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Véres csatározások a grivitai mühely előt 

A kormány hivatalos jelentése szerint 4 halotti 

Kolozsváron békés megegyezéssel fejeződ 

Országszerte tovább folyik a kommunista- 

Bukarest, február 17. 

A bukaresti CFR mühelymunkások sztrájk- 

szerdán, a késő délutáni órákban 
. 

mozgalma 
egészen sulyos és szinte forradalmi jelleget 

öltött, ugy, hogy a rendőri és katonai karha- 

talom már a fegyverhasználattal sem haboz- 

hatott. 

Komoly és péres lövöldözés kezdődött azon 

a csatatéren, 
átbáltozott s a közelharcnak több halálos 

és sok sulyosan sebesült áldozata is van. 

A sztrájk szerdán reggel robbant ki. A ka- 

tonai hatóságok ugyanis megszállották a füg- 

getlen vasutasszervezet otthonát és annak 11 

vezetőjét őrizetbe vették. Ennek hirére a CFR 

mühelyek munkásai azt követelték, hogy le- 

trtóztatott elvtársaikat engedjék szavadon. 

A hatóságok azonban erre azzal felelfek, 

hogy még 80 embert tartóztattak le. Ezután 

szólaltatták meg a munkások a mühelvek 
szirénáit, amire minden munkás elhagyta a 

munkahelyét. 

4 felizgatott tömeg megszállta a mühelye 
ket és pisszatartotta a hatalmas üzem tiszt- 

viselőit és mérnőkeit. 

Délben az elbarrikádozott mühelyekb
en le- 

Nó munkások hozzátartozói élelmet akartak 

vinni, de ekkorra már katonai karhataiom 

vállta meg a mühelyek környékét és a 

sztrájkolók hozzátartozóit elzavarta. Meg 

el emlitenünk, hogy közben a munkások a 

sztviselőket és a mérnököket kiengelték a 

műhelyek területéről. 
eét délutáni órákban, - amiut már jelen- 

e mühelymunkások küldötséget 
he esztettek Mirto közlekedésügyi miniszter- 

2. A munkások azt követelték Mirtótól, 
s független vasutas szakszervezet lepe- 

zárlat helyiségét azonnal szabaditsák fel a 

ésőlb nól bocsássák szabadon az ott és a 

ak letartóztatott munkásoka Végül azt 

kegepetelést terjesziették elő, főgy a közle- 
faná eké minisztérium ismerje el az üzemi 

fi megalakulásáltb, 
hal k meghallgatta a küldöttséget, de azo

n- 

ez is szögezte, hogy a lepecsételt szak- 

runet és a letartóztatások ügye már a bel- 

tanácsok hatáskörébe tartozik, az üzemi 
árgyáp elismerését pedig nem is feheti pita 

rendsz 4, mert az egyenlő volna a szopjet- 
E7 elismerésépel a CFR mühelyeinél. 

vissza elegáció tehát eredménytelenül tért 

gsőki nunkások hangulata ekkor már a 

miüh lye felcsigázódott. És künn, a Grivita- 

Eyürüke környékén a karhatalom erős vas- 

ént vette körül az egész területet. 

amellyé a mühely körayéke 

GÉPFEGYVERTÜZ ÉS KÖZEL- 

.. HARC GRIVITÁBAN 

Hogy ezután milyen sorrendben játszódtak 

le az események, azt egyelőre pontosan meg- 

állapitani nem lehet. Az egymásnak ellent- 

mondó jelentések tömkelegéből nehéz kihá- 

mozni a tárgyilagos igazságot. 

Allitólag délután 4 órakor már eldördült az 

első lövés a grivitai mühelyek környékén. 

Egyes jelentések szerint a kintszorult munká- 

sok hatalmas tömege támadta meg a karha- 

talmat. Azt természetesen szintén nem tisz- 

tázták, hogy vajjon a támadó munkások, 

vagy a karhatalom emberei adták-e le a vé- 

res eseményeket kirobbantó lövöldözést- 

Az első lövésre a Karhatalom gépfegyver- 

tüzzel oválaszolt. 

Ezek azonban csak ijesztő lövések voltak, 

mert a gépfegyverek csöbveit nem a tömegre
, 

hanem a levegőbe irányozták. De a követ 

kező pillanatban már komolyra fordult a 

helyzet, mert a mühelyekben elzárkózott 

munkások abban a hiszemben, hogy kintlévő 

elvtársaikra valóban pusztitó sortüzet adtak, 

maguk is lövöldözni kezdtek. 

álóttel 

Este fél 7 órakor maga Marinescu ezredes, 

Bukarest rendőrfőnöke is kiszállt a grivitai 

mühelyekhez. A rendőrfőnök autója azon
ban 

a nagy zürzavarban csak nehezen juthatott 

előre s amikor a műhelyek környékére ért, 

a kintlevő munkások tömegéből oalaki rá- 

lőtt az autóra. 

A lövés azonban szerencsére csak az autó 

ablakait zuzta össze, maga Marinescu ezre- 

des sértetlen maradt, Ekkor aztán a k
arhata- 

lom is észrevette, hogy a rendőrfőnök ve- 

lej négyzetcentiméteren ként. 

Szombat 

1933. év: lebruár 18 

árához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott 
utján fizet, az beszedés 

- Magyarországra negyedévre 12 
pengő félévre 24 pengő 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Közben megérkeztek a mühely környékére 

azok a munkások is, akiknek este 6 órakor 

kelleet volna a nappali csoporttól átvenni a 

szolgálatot. Ezek a munkáscsoportok a jelen- 

tések szerint, maguk is beavatkoztak a küz- 

delembe és 
hátba támadták a karhatalmi osztagokat. 

Elkeseredett dulakodás és közelharc kez- 

dódöit, amelynek részletei tisztázatlanok. 

Iste 7 órára azonban a karhatalom részé- 

ről 20 ember szenvedett könnyebb-sulyosai:t 

sebesülést A sebesülteket mentők szállitották 

kerházba. Elkeseredett és véres lehetett a mü- 

helvek előtt lezajló közelharc, mert annak 

során 
Hotiung őrnagy is megsebesült 

Támadói valószinüleg vasdoronggal ütöt- 

ték le. Radacina CFR mühelyfőnököt és Ce- 

orgescu kapitányt pedig a munkások véresre 

verték, ugy, hogy mindkettőjüket kórházba 

kellett szállitani. 

De a közelharcnak halálos áldozata is volt. 

Chirita Jon közrendőrt hátulról találta el 

egy fegyvergolyó. A szerencsétlen ember 

azonnal meghalt. 

Parimesdcu remdilér- 

ébnnébla ezzáéjdánran 
szélyben van és segitségül sietett. ÍIgy sike- 

rült a bukaresti rendőrfőnököt kimenteni 

szorongatott helyzetéből. 

Izgalmas események játszódtak le a Grant- 

hid környékén is, ahol a munkások a kör- 

nyéket megszállották. Tábortüzeket gyujtot- 

tak és azok körül csoportosultak, majd az 

arra haladó jármüveket támadták meg. Több 

olyan autóbuszt és teherautót, amely ujabb 

karhatalmi osztagokat szállitott a CFR mü- 

helyekhez, ezek a munkáscsoportok állitólag 

visszatérésre kényszeritettek. 

Ejszelemi 
tamúcdcslaoezdásol 

A veszedelmesen forradalmi események 

után az éjszaka a grivitai mühelyek környé- 

kén meglehetős csendben telt el. 

A késő esti órákban azonban más esemé- 

nyek zajlottak le, igaz, hogy távol a CFR 

mühelyek zónájától. Mirto közlekedésügyi 

miniszter értekezletre hivta meg a CFR ve- 

zérigazgatóságát. A megbeszélések során az 

az álláspont alakult ki, hogy a CFR militari- 

zálásának rendszabályától egyelőre eltekinte- 

] nek az illetékes tényezők, de ezzel szemben 

a grivitai mühelyeknél uralkodó állapotok 

és az izgatott hangulat levezetésére bizony- 

talan időre az összes bukareti CFR mühe- 

lyeket bezárják. 
Más forrásból érkező jelentés szerint a kor- 

mány az éjszaka mégis azt a határozatot 

hozta, hogy a mühelyek forradalmibb ele- 

meit behivják katonai szolgálattételre s a 

pisszamaradt munkásokat pedig csak abban 

a és 16 sebesültje van az ütközetnek 

ött be a vasuti munkások sztrájkja 

gyanus egyének őrizetbevétele 

az esetben tartja meg a CER kötelékében, 

ha a munkások egyenként irásbeli reverzá
list 

udnak arról, hogy nem kommunisták és po- 

litikai jellegü követeléseket a jövőben nerm 

támasztanak. 

A csütörtök délelőtti 
döntő ütözet 

A kormány hivatalos jelentése 

Ilyen előzmények után virradt fel a csü- 

törtöki reggel. 

Most már ényényt kellett szerezni annak a 

határozatnak, hogy a vasuti mühelyeket be- 

zárják. A karhatalom meg is kapta a paran- 

csot a grioitai mühelyek kiüritésére. A mun 

kások azonban a felszólitásnak, hogy hagy- 

ják el a mühelyeket, nem engedelmeskedtek, 

hanem 

a barrikádok mögül 

karhatalomra. 

Ekkor uj tüzharc keletkezett, amelv még 

elkcseredettebb és véresebb volt, mint a szer- 

da esti. 
Ennek eseményeiről aztán már megbizható 

adatok állanak rendelkezésünkre. (sütörtök 

délelőtt ugyanis Vajda miniszterelnök össze- 

hivta a szükebbkörü minisztertanácsol, ame 

lyen rajta kivül Mirto közlekedésügyi, Miro- 

nescu belügyi, Popooici igazságügyminiszter, 

továbbá Calinescu belügyi államtitkár jelent 

meg. Az értekezleten kiáltványban foglalták 

össze a grivitai mühelyek körül lejátszódott 

eseményeket. A minisztertanács kiáliványát 

csütörtökön délután jelentették meg falraga- 

tüzelni kezdeltek a 

szok formájában, de addig is a saijtó utján 

hozták nyilvánosságra. 

A kormány kiáltványa a következőket je- 

lenti a megdöbbentő kifejlődésü grivitai ese- 

ményekről: 

- 4Annak ellenére, - mondja a kiált- 

pvány bevezetése, - hogy a kormány (el- 

jesitette a munkások köpeteléseit, a mü- 
helymunkások mégis folytattlák mozgal- 

mukat és szerdán reggel 4000 ember lé- 
pett sztrájkba. A munkások a hatóságok 
felhipásának nem engedelmeskedtek, ha- 
nem azt a választ adták, hogy addig nem 

hagyják el a mühelyeket, amig az ostrom- 

állapotot meg nem szüntetik, a kommu- 
nista alakulatokat törvényesen el nem is- 
merik és fel nem állitják a CFR műhe- 
lyeknél az üzemi tanácsokat. 
A kiáltvány ezután ismerteti a szerda 

esti eseményeket, amelyek a grivitai mü- 
helyek körül lejátszódtak s főképpen azt 
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2. oldal 

emeli ki, hogy a munkások kövekkel, do- 
rongokkal, sőt fegyverekkel támadták 
meg a karhatalmat, amely békésen és láb- 

hoz tett fegyverrel várta a fejleményeket. 
A támadásokra végül is csak levegőbe 

adott sortüzzel válaszoltak. 
A kiáltoány többi része már a csütör- 

tök reggeli véres eseményeket ismerteti s 
ezért ezeket a részeket teljes egészükben 
adjuk közre az alábbiakban: 
Ma, csütörtökön, - mondja tovább a 
kormánykiáltoány, - reggel hat órakor 
Hotineanu ezredes térparancsnok a rend- 
örség vezetőipel egyetemben megjelent 
az üzemeknél és felszólitotta a munkáso- 
kat, hogy hagyják el a mühelyeket, te- 
kintve, hogy azokat a kormány bezárta 
A munkások azonban a békés felszólitás- 
nak nem engedtek. Fegyveres csapatokat 
szerveztek, hogy meginditsák a kommu- 
nista forradalmat, amelyet az éjszaka ké- 
szitettek elő. Azzal oválaszoltak, hogy az 
életével fizet az, aki megkisérli őket az 
üzemekből eltávolitani. Agyonlőnek min- 

denkit, aki megközeliti őket, mert elegen- 

dő fegyverrel és lőszerrel rendelkeznek. 
„A hatóságok megismételték a felszőóli- 

tásokat, majd megfuvatták a kürtöket. 

Ekkor a munkások, - igy mondja a ki- 

áltvány, - fegyverekkel és revolverekkel 

sortüzet nyitottak a karhatalomra. Ren- 

getegen megsebesültek. A szorongatott 
helyzetben lévő karhatalom, amely e pil- 
lanatban jogos önvédelemből is használ- 

hatta volna fegyverét, még mindig nem 

lőtt. Ujból megfuvatták a kürtöket. A 

bentről jövő lövöldözések azonban erre 

sem szüntek meg. 
Reggel hét órakor aztán a karhatalom 

megkapta a parancsot a sortüz megnyi- 

tására. Müködésbe jöttek a gépfegyve- 
rek, a katonaság felfejlődött és hosszas 
közelharce után a munkások megadták 
magukat, mert elfogyott a lőszer-készle- 

tük. - Ezután a karhatalmi csapalok 

szuronyrohamot intéztek a mühelvek el- 
len és igy sikerült leszerelni a lázadást. 

Kétezer munkás megadta magát, akiket 
azonnal le is tartóztattak. A közelharc 

során egy rendőr rögtön meghalt, tizen- 
két katona sulyosan, számosan pedig 

könnyebben sebesültek meg. A munkások 
közül három meghalt, a sulyosan sebe- 
sültek száma pedig tizenhatot tesz ki, 
azonkibül rengetegen megsebesültek. 

A grivitai vasuti mühelyek munkásainak 
vendülésig elfajult sztrájkját a kormány hi- 
vatalos jelentése szerint gépfegyvertüzzel, 
szuronyrohammal, 4 emberélet és 
ebesülés árán sikerült leszerelni. A kormány 

hivatalos kommünikének számitó kiáltványa 
azonban csak nagy körvonalakban vázolja 
az eseményeket s azoknak minden bizonnyal 
borzalmas részletei még közelebbi jeleuntések 
hiányában nem bontakozhattak ki. 
A grivitai mühelyek munkásainak sztrájk- 

ja és a zendülés elfojtása azonban messze 
tulnőtt az utolsó napok másutt lejátszódó vi- 
haros munkástüntetésein és sztrájkjain is, a 
mit az is igazol, hogy Mironescu belügymi- 
niszter csütörtökön délben az uralkodónál je- 
lent meg kihallgatáson, a hirek szerint kizá- 
rólag azért, hogy a grivitai sztrájkról tegyen 
részletes jelentést. 

Itt emlitjük meg, hogy a Grant-hid környé- 
kén, amelyet szerdán délután a munkástöme- 
gek megszállottak, az éjszaka folyamán is 

.
 

izgalmas események játszódtak le s a haj- 
nali órákban összeütközésre került a sor a 
munkások és a karhatalom között. A mun- 
kások ugyanis az éjszaka folyamán is több 
autót támadtak meg, s több jármüvet össze- 
zuztak. Megszállták a padlásokat és háztető- 
ket, ahonnan a karhatalom felé adtak le lö- 
véseket. Egyik csoportjuk pedig a közeli 
adóhivatal tetőzetét és egy faraktárt gyuj- 
tott fel. A karhatalom végül is rohamra in- 
dult ellenük s hosszas küzdelem után tiszti- 
totta meg a területet a zendülőktől. A jelen- 
tések szerint a Grant-hid környékén is igen 
sok sebesülés történt. Részletek azonban in- 
nen is hiányoznak. 

Kolozsváron rend van 
Kolozsvár, február 17. 

Az izgalmas sztrájkmozgalmak és viharos 
tüntetések után Kolozsváron ma opégre telje- 
sen helyreállt a rend és a nyugalom. A kar- 
hatalmi osztagokat, amelyek kedd óta állan- 
dóan riadókészültségben cirkáltak a város 
utcáin, ma mindenütt bevonták. 
A sztrájkmozgalom és tüntetések miatt le- 

tartóztatott munkások sorsáról is megtörtént 
a döntés. Hatieganu rendőrkvesztor a B. L. 
kolozsvári munkatársának kijelentette, hogy 
a letartóztatott munkások legnagyobb ré- 
szét csütörtökön délután 2 órakor eszabad- 
lábra helyezik s csak azokat tartják to- 
pábbra is őrizetben, akikról megállapitot- 
ták, hogy kétséget kizárólag részt vettek a 
tüntetésekben és a zavargásokban. 
Ezeket további intézkedésre átadják az 

ügyészségnek. 
Hatieganu rendőrkvesztor ezenkivül azt is 

közölte kolozsvári munkatársunkkal, hogy 48 
orás hajsza után végre elfogták Metz Gyvlát, 
a CFR mühelymunkások kolozsvári szakszer- 
vezetének elnökét is, akiről a hatóságok so- 
kéig azt hitték, hogy megszökött Kolozsvár- 

rengeteg 

az egyik mühelyépület padlásán. 
A MEGEGYEZEÉS TARTALMA 

Itt emlitjuk meg, hogy szerdán este há- 
romnegyed ?7 órakor a kolozsvári CFR mun- 

mühelyfőnökség megbizottjai kások és a 
megkötötték a megállapodást. 
A munkások a munkaügyi felügyelőségen 
készitett jegyzőkönyvet tudomásul vették, a 
mint arról tegnap már beszámoltunk. 
Ujabb jelentés szerint tényleg megkezdték 

a letartóztatottak szabadlábra való helyezé- 
sét. Elsőnek dr. Kohn Hillel ügyvédet enged- 
ték el, aki délben 12 órakor hagyta el a 
rendőrség épületét. A kihallgatások mosi 
már gyors tempóban folytatódnak, s Hatié- 
ganu rendőrkvesztor kijelentette, hogy a ki- 
hallgatottakat reggelig mind szabadlábra he- 
Ilyezik, vagy azokat, akik ellen alapos gya- 
nuokok merültek fel, átadják az ügyészség- 
nek. 

A nagyváradi letavtőztatások 

Nagyoárad, február 17. 

Csütörtökön reggelre azoknak az intellek- 
tueleknek és munkásoknak száma, akiket a 
rendőrség kommunista propaganda gyanuja 
miatt őrizetbe vett, körülbelül 300-ra emel- 
kedett 

Feltünő, hogy a sziguranca emberei renge- 
teg munkást állitottak elő a városi villamos 
és vizmüteleptől is és, hogy 

a két fontos közüzemet, palamint a nagy- 
váradi vasuti állomás egész területét csend- 
őri karhatalom őrizetére bizták. 

Minden jel arra mutat, hogy maga a rend- 
őrség sem tudja e pilalnatban, hogy mikor 
kerül sor a letartóztatottak szabadlábra he- 
lyezésére, vagy legalább is arra, hogy átad- 
ják őket az ügyészségnek. Nagyváradon ri- 
asztó hirek terjedtek el arról, hogy az őrizet- 
be vett emberek mind éhségsztrájkot kezdet- 
tek. Ezeket a hireket a rendőrség határozot- 
tan megcáfolta s egyedül annyit ismert be az 
éhségsztrájkról elterjedt hirekből, hogy né- 
hány munkásvezető utasitotta vissza azt az 
ételt, amit a hozztáartozók behoztak a fog- 
dába. . 

RENGETEG LETARTÓZTATÁS 
BIHARMEGYÉBEN 

A kommunista letartóztatások Biharmegye 
községeiben is nagy izgalmat okoztakk A 
csendőrség mindenütt munkában van s eddig 
hozzávetőleges becslés szerint körülbelül 
500 embert vpett őrizetbe röpcédulaterjesz- 

tés, vagy kommunista propaganda más 
formája miatt. 
Székelyhidon a rendőrség jelentése szerint 

nagyszabásu razziát tartottak, amelynek vé- 

ról. Metz azonba nnem volt szökésben ha- 
nem ügyesen elrejtőzött a nagy zürzavarban 

gén 30 embert állitottak elő. 
A csendőrség jelentése szerint Szamos Já- 
nos községi tanácsos lakásán oalóságos 
fegyverraktárt és rengeteg katonai felszere- 
lési tárgyat találtak, továbbá izgató röp- 
cédulákat, amelyek rövid, de annál hatá- 
rozottabb fogalmagásban egyenesen forra- 
dalomra szólitják fel a faloak népét 
A csendőrség Szamos Jánost azonnal letar- 

tóztatta és megkezdette kihallgatását a szé- 
kelyhidi rendőrfőnök vezetése alatt. 

Szőllősön a csendőrség 30 embert vett őri- 
zetbe. Nagyszalontán, Szalárdon, Szentjáno- 
son és Gyantán is sok letartóztatás történt. 

Bihar községből csütörtökön hajnalban ki- 
sérte be a csendőrség Bodnár István, Molnár 
Lajos, Gusztus József, Maller Károly, Lajos 
Imze, Szántó Ferenc, Lázár Ödön, Szabó Jáó- 
zsefet és általános elképpedésre Papp Lajos 
73 éves öregembert is. 

Brassóban négy embert 
szabadlábra helyeztek. 

A brassói rendőrség detektivjei még 
szerdán este és éjszaka is munkában vol- 
tak s több helyen tartottak házkutatást. 
Néhány munkás lakásán sokszorositó gé- 
peken készült röpcédulákat találtak s 
többek között lefoglalták a román nyel- 
ven megjelenő „Alarma' és „Brazda' 
cimü kommunista lapok példányait is. 
Igyártó munkás lakásán töltött revolvert 
találtak. A munkást, akinek nem volt 
fegyverartási engedélye, a detektivek 
azonnal letartóztatták. 

A rendőrség tegnap éjszakai munkájá- 
nak eredményeképpen ismét több mun- 
kást tartóztatott le, ugy hogy 

a jelenleg őrizet alatt állók száma 
most már 50-re szaporodott. 

A rendőrségen egyébként állandóan fo- 
lyik, de csigalassusággal halad előre a 
letartóztatottak igazolása és kihallgatása. 
Csütörtökön délután pedig már megtör- 
téntek az első szabadlábrahelyezések is, 
amennyiben a rendőrség két intellektuelt 

vek felvétele után. 
gatása folyik, de most 
van 

gott hirek szerint ugyanis a 
csetben nem találtak házkutatás alk 
mával semmiféle terhelő bizonyitékot." 

19370. lebruár 18, 

I és két munkást engedett el a jegyzőköny 

már Temén, 

arra, hogy azoknak tulnyo Y 
részét 1s szabadon engedik. A kiszvanó 

legtöb, 

A megye területén a csendőrség 
községben tartott házkutatást. A korb 
munisa gyanus munkásokat mindeny, 
őrizebe vették. Az egyik vidéki mun 
lakásán a házigazdával együtt vettél 
őrizetbe Fried Anna nagyváradi le 
is, aki oda látogatóba érkezett 

Regátban 
is őráról-órára nő azoknak a száma, aki 
ket kommunista propaganda gyann 
miatt őrizetbe vettek. a 

Besszarábia területén több mint 300 
Csernopiczban 120 embert vettek , 
zetbe. Plojestben és a petroleumvidék 
ken száz-számra tartóztattak le munki. 
sokat Galacon is több mint 100 emben 
állitottak elő. A jelentések szerint a le 
tartoztatottakat részben hadbiróság, rég, 
ben polgári biróság elé állitiák a Marzes. 
cu-féle rendtörvény alapján. 
Konstancában izgalmas tuzharc volt, 

munkások és a -endőrök között. A reni. 
őrség ugyanis parancsot kanpott eg 
kommunista szervezet szétoszlatására, ( 
a munkások elbarrikádozták magukat 6 
sortüzet adtak le a rendőrökre. Amiku 
azonban municiójuk elfogvyott, kénytele. 
nek voltak magukat megadni. 

Aradon 
Felsőbb utasitásra való hivatkozással 
a sziguranca Aradon is megkezdette 
házkutatásokat és azok alapján 

körülbelül 40 embert vett őrizetbe, 
e ezek egyrészét már szabadon engel. 

Aradmegye területén pedig a csendőr. 
ség lépett munkába és tartóztatott le né. 
hány embert. 

Letartóztatták az Asíra Romana 
vezérigazgatóját 

Allítólag ő szervezte meg a petroleummunkások akcióját 

Őriási szenzációja pan Ploestinek. A petroleuammunkások megmozdulásápal 
kkapcsolatos házkutatások nyomán letart oztlatták Moisescut, az 

petroleumovállalat igazgatóját azon gy 
és szervezet vezetője. 

A nyomozás folyik. 
igazgató esetére. 

e 

Eloesti, február 17. 

Astra Romana 
a nuval, hogy ő volt a ploesti megmozdulás 

Az eset emlékeztet a budapesti Földes, dusgazdag gyár 

A grivifai véres sztrájk ügye 
a kamara előtt 

Bukarest, február 17. 
Csütörtökön délután zsufolásig megtelt 

a kamara ülésterme, amelyen Mironescu 
minisztee beszámolt a véres vasuti 
munkásmegmozdulásról. A kormány tag- 
jai mind megjelentek, Vajda miniszter- 
elnököt a kormánypárt naágy tapssal foa- 
gadta. 
Kisebb jelentőségü iuterpellációk után 

Mironescu feszült érdeklődés mellett 
megkezdi beszámolóját. Elmondja, hogy 
a sztrájk előzményeképpen a munkások 
anyagi követeléseket támasztottak, ame- 
lyeket teljesitettek s ezután politikai kö- 
oetelésekkel léptek fel, mint az ostrom.- 
állapot megszüntetése, kommunista szer- 
vezetek engedélyezése. Miután ezeket 
nem lehetett megadni, kitört a sztrájk 
A kormány nagy elnézéssel bánt a mun- 
kássággal, de a munkások visszaéltek ez- 
zel. Kiderült, hogy a sztrájkolók vasdo- 
1o0ngokat és lőfegyvereket vittek be ma- 
gukkal - amiben az adminisztráció is 
hibás, mert megengedte - és agresszipen 
léptek fel a kalonasággal szemben. 
Mironescu kijelenti, hogy a munkásság 

rovokálta a katonaságot és csak akkor 
léptek fel erélyesen... 
Argetoianu: Igen későn! 
Mironescu folytatja: A munkások reg- 

Eel hatkor is megszállva tartották a muű- 
elyt és hangoztatták, hogy a végsőkig 

kitartanak. 
Felfegyverzett lázadóknak lehetett te- 
hát tekinteni őket s ideje volt ennek 
pvéget vetni. 

Két sortüz történt, ami után sikerült ki- 
ürteni a mühelyeket. Az áldozatok szá- 
ma a hivatalos jelentés szerint a karha- 
talom részéről: 1 halott, 3 sulyos sebe- 

sült, a munkásság részéről: 3 halott, 16 
sulyos sebesült. 

kormány - 
- bebizonyitotta, hogy milyen jóindu- 
lattal és türelemmel van a munkások 
iránt, de ez nem gyengesége jele és ez- 
zel a jóakarattal nem szabad visszaélni. 

kormány megvédi a rendet. Ismételten 
elismeri különben, hogy az adminisztrá- 
ció is hibás. mert hagyta a fegyvereket 
bevyinni 
Lupu: Ha a kormány is beismeri, hogy 

a hiba az ő részükről van, mit akarna 
még 

Mironescu befejezi beszédét, dicsérve 
a hadsereget, amihez a nemzetiparaszt- 
párt hosszu tapssal csatlakozik. 
Ezután Lupu dr. és Mirescu egyszerre 

akarnak szóboz jutni, de Lupu kapja 
meg a szót. 
Lupu nagy beszédét azzal kezdi, hogy 

mindkét részről sajnálja az áldozatokat. 
Tárgyilagos akar lenni. Nem az volt az 
ok, ahogy a kormány beállitja, hogy a 
munkások az ostromállapot megszünteté- 
sét és a kommunista rendszer bevezeté- 
sét követelték, hanem a Mirto miniszter- 
nél járt küldöttséget, amelyet előbb ki- 
engedtek a minisztériumból, utólag le- 
tartóztatták, holott nem voltak kommu- 
nisták. Ez volt az ok, hogy igy elfajult 
a dolog. Ha ezt nem teszi a kormány, 
egész máskép alakulnak a dolgok. A 
munkásság nem kivánt egyebet, mint- 
hogy szabadon engedjék társaikat. 

upu ezután megismétli az eseménye- 
ket és hangsulyozza, hogy a munkássaá- 
got arra szólitották fel, hogy öt percen 
belül hagyják el a mühelyeket. 

folytatja Mironescu 

Mironescu belügyminiszfer 
parlamenti beszámolója 

fordulva -, aki ismeri a műhelyek bpe- 
rendezését, hogyan távozhat abból öt 
perc alatt kétezer ember? Még további 
öt percet se vártak, a munkásoknak 1de- 

jük se volt s máris sortüzet adtak. HHa 
adnak még öt percet, a szerencsétlenség 
elmaradhatott volna. 

Stelescu vasgárdista valamit közbeszől 

majd Lupu folytatja. Szégyen - mo00 

ja -, hogy miután a munkásság meg) 
la magát, kétezer embert, akik ecsület. 

tel végigharcolták a háborut, feltart? 

kezekkel kisérték végig a Grivitán 
Felidézi azután 1907 év történetét4 

mikor 870 halottról szólt a hivatalos /7 
jentés, holott 1i ezer román paraszt 4 
dozat volt. Ugylátszik, a hivatalos Je 

lentés most is szépiti kissé a dolgot. 

Lupu végül arról beszél, hogy Koloz, 
váron mennyivel simábban folytak le, r. 
dolgok és kipánja az ostromállapot 
függesztését és Marinescu bukaresti 
őrprefektus lcováltását. okrata 
Lupu után Mirescu szociáldemo val. 

szólal fel, aki hozzájárul Lupu SZigy 
hoz, hozzátéve, hogy Iiba volt az 18,, 
a kommunista agitátorokat beenő6 at 
uzemekbe, mig a szociáldemokra 
nem engedik ott müködni. etisok é- 

Felszólal Franasopici a liberáliso eem 
széről és más pártvezérek, de egy1 jlen. 
emel különös kifogást a történtek őtt 
Mint ujabb jelentés közli, az Ui és 
Vajda összehívta a pártok főnök ne- 
megkérte őket, hogy ne támasszan auti 
hézségeket a kormánynak a OT1 özül 
dolgok miatt. Ezt a pártvezérek mind 
csak Lupu utasitotta vissza, a 

- Kérdem öntől. - mondja Mirto felé ! járt el is hagyta az értekezletet. 

-
-
I
.
 



iagalmat váltott ki Tokióban. Tegnap 

1933. lebrudr 18. . 3. oldal 

Ujra kineveztéle 

keornnadánnaugi é 
Brüsszel, február 17. 

Tegnap késő este terjedt el annak hi- 
e amit röviden közöltünk is, hogy a 
jga kormány lemondott. A nemzetközi 

ajtó irodák első jelentése még kihang- 
ulyozta, hogy nem tudják még mi a kor- 
ány lemondásának oka. 
Ma reggelre végre ismertté vált, hogy 
jért mondott le a belga kormány. 
Belgiumban most tartják a községi vá 

hsztásokat, még pedig az uj választói 
hörvény alapján. A mostani községi vá- 
lasztásoknál már a nők is szavaznak és 
„a választas nem ismeri többé a plurá- 
js választási rendszert. 
Igy aztán nagyon sok helyen előfor- 
dul, hogy a községi tanácsokban a szo- 
ciálisták abszolut többséget kapnak. 
Most kiderült, hogy egyes exponált 
községekben a belügyminiszter királyi 
lozzájárulással megsemmisitette a vá- 
jsztásokat. Természetesen olyan közsé- 

gekben semmisitették meg, ahol a szoci- 
álisták abszolut többséget kaptak. 

ja kiderült, a parlamentben hihetetlen 
botrány tört ki. 

A szociálisták bizalmatlansági indit- 
pányt akartak a parlament elé ter- 
jeszteni és olyan izzó volt a hangulat, 
hogy már előre látszott, hogy a bizal- 
matlansági inditvány szaovazat-tobbsé- 
get kap. 

5 

. 
A kormány szolidaritást vállalt a bel- 

ügyminiszterrel, de mégsem akarta, hogy 
leszavazzák, még pedig a saját párthipei 
is leszavazzák és ezért sietve beadta le- 
mondását. 

Brüsszel, február 12?. 

Ma délután megoldódott a belga kor- 
reányválság, olyképpen, hogy a király a 
régi kormánynak adott megbizást. 

............................. amao.... 

Összehivták a nemzeti-parasztpárt 
végrehajtó-bizottságát 

Allitólag engednek merev állásponijukból 
a külföldi 6iilelezők 

Bukarest, február hó 17. 

A bukaresti politikai élet az ország- 
szerte tapasztalható nyugtalanságok je- 
gyeben áll. Az csemények igazat látsza- 
nak adni az ostromállapot ellenzőinek, 

akik azzal érveltek, hogy ez a sik há- tárgyát képezi. hogy miért nem hirdet- 
boru idején megengedheto kiveteles 1 ték ki az ostromállapotot Kolozsváron is. 
tézkedés csak izgatni fogja a közhangu- Az illetékes körök szerint Vajda azért 
latot. .. . ; , tekintett el ettől, mert nem akarta Ma- 
Vajda miniszterelnök február 23-ára nint még jobban felingerelni. 

összehivta a nemzeti-parasztpárt végre- A külföldi hitelezőkkel folyó tárgya- 
hajtóbizottságát. Az üls u rogrammJa lásokról Párisból csak az a bizonytalan 
még nem ismeretes, de birlik - amint jelentés érkezett, hogy „a hitelezők ál- 
természetes is, - hogy láspontja közeledett a román kormány 

megvitatják rajta az általános helyze- feltételeihez". Hir szerint a francia pénz- 
tet és a kormány, valamint a kor- ügyminiszter nagy erőfeszitéseket tesz, 

mánypárt belső helyzetét is. hogy a hitelezőket engedékenységre bir- 
Különben a belügyminiszterium csü- ja. 

törtökön délben hivatalos nyilatkozatot 
adott ki, amely szerint az országban rend 
és nyugalom uralkodik. Az ipari üzemek- 
ben mindenütt csendben dolgoznak a 
munkások. 
Kormánykörökben élénk megbeszélés 

Japán felvonul 
a döntő ütközetre 

London, február 16. -japán háboru végén Oroszországban bekö- 

A Népszövetség tizenkilences bizottságának vetkezett eseményekre, ahol tudvalevóleg, a 
állásfoglalása, amelynek értelmében Japán- háboru elvesztése és az eredménytelenne 

nak a legrövidebb időn belül vissza kellene rlá 
vonnia csapatait Mandzsuriából, hihetetlen forradalmat a cárizmus ellen. 

Minden jel arra mutat, hogy a nagy, távol- 

keleti háboru, amely évek óta tart, most tel- 
a császár elnöklete alatt titkos ko- jes erejével ki fog törni. 
ronatanácsot tartottak, amely elfo- : 
gadta Saito admirális, miniszterel- 

nök javaslatait. 

Japán a legkétségbeesettebb erőfeszitéseket 
leszi, hogy Mandzsuriát megtarthassa. Elte- 
tintve már attól, hogy tüntetőleg ki akar lép- 

ni a Népszövetségből, katonai erejének teljes 
latbavetésépel küzd Mandzsuria birtokáért. 
apánban feszült gazdasági és politikai vál- 
ág dul és a kormány jogosan tart attól, 
08y a sok péráldozat árán megszerzett Man- 
dzsuria elvesztése esetén a lappangó forra- 
almi hangulat teljes erőpel kirobban. Eb 
en a tekintetben hasonlit a helyzet az orosz 

............... 

BUTORAIN 
MINŐSÉGE 

RAINKOLCSÓSAGA VERSENYENFELÜL ALL 

Székely .. Réti 
EToncYÁR n. T. 
a BRASSÓ. 
MegEST MAROSVÁSÁRHELY 

A döntő csatát állitólag február 25 

és 27-ike között fogják megoipni a 

japán és kinai csapatok. 

Sun kinai pénzügyminiszter javaslatot tett 

kormányának egy huszmillió dolláros hadi- 
kölcsön felvételére. 
A japán csapatok tegnap ujra támadásha 

mentek át Jehol tartományban A csapatok 

élén huszezer mandzsu katona menetel. A 

harcokban erősen résztvesz a légi haderő és 

a tüzérség. Tiencsinben a kinaiak között leir- 
hatatlan a riadalom. 

Legujabb hirek szerint a japán kikötőkben 
négy ujabb hadosztály vár behajózásra. 

Ostromállapotok Jeholban 

A kinai kormány Jeholban kihirdette 
az ostromállapotot. A katonai hatóságok 
átvették a közigazgatást. 

..... menee............ 

- Fej-, váll- és ágyékrheumánál, 

idegfájásoknál, szaggatássnál és zsábá- 

nál a „Ferenc József' keserüviz rendki- 

vül hasznos háziszer, mely kora , reggel 

egy pohárral bevéve, az emésztőcsator- 

nát jól kitiszutja. Egyetemi klinikákon 

szerzett tapasztalatok tanusitják, hogy a 

valódi Ferenc József viz gyors és biztos 

hatásu, kitünő gyomor- és béltisztitó 

szer A Ferenc Jözsef keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszerüz- 

letekben kapható. : 

Mikor a belügyminiszter machináció- 

zonyult vérpazarlás segitette erőre az 1905-ös 

1 
Lux Mozgó, Brassó 

Ma és mindennap: Eggesih Martha, Herman Thimig, Verebes Ernő 

ScCHÖNBERUNNI ÁOM 
az operettek gyöngye 

Franciaország és Jugoszlávia 
megnemtámadási szerződést 
ajánlottak fel Olaszországnak 

A fírancia diplomácia legujabb sakköuzása 
megenyőitbőeli az álilalános európai 

polilikai jeszüllséget 

; London, február 17. 
, A Daily Herald ma déli jelentése szerint a római francia és jugoszláp köpet- 

ségek Olaszországnak felajánlották, hogy hajlandók vele megnemtámadási 
szerződést kötni. 

A hir pillámgyorsan terjedt el egész Európában és határtalan izgalmat oál- 
tott ki. A francia diplomácia ugy látszik tisztában pan azzal, hogy a mai feszült 
atmoszférát valahogyan le kell opezetni, mert ellenkező esetben elkerülhetetlen, 
hogy előbb-utóbb általános európai háboru ki ne törjön. Az olaszországi bal. 
káni expanziót valahogyan le kell vezetni, parirozni kell a cáfolt, de minden bi- 
zonnyal fennálló német-olasz-magyar szöpetlséget is és pégül ellentámadásba kell 
átmenni a kisántánttal szemben is, amel legujabb konferenciájápal oda mutat, 
hogy Franciaország kikapcsolásápal meg akarja alakitani a kisántánt megnöpelé- 
sével a dunai államok államszövetségét, 

Ebben a forró helyzetben, amely előbb-utóbb Franciaországot teljesen izo- 
lálták volna, a legtaktikusabb és legravaszabb ötlet megnemtámadási szerződést 
kötni Olaszországgal. 
A felbukkant hirt előbb kétkedésset fogadták és nem akarták elhinni, hogy 
Franciaország ebben a kérdésben kezdemenyezőként lépjen fel. A déli órákban 

patiantott megnemtámadási agánlatát ugy ő, mint Jugoszlápia Olaszországnak 
tényleg megtették és igy ennek a Jelentős eseménynek beköpetkezte 
kétséget kizáróan megtörtént. 

sSsalonikiben a szírájkoló 
munkássád összeüiközött 
üuü harháatalommal 

Hat1 6alott, sok sebesült 

Szaloniki, február 17. 
Szalonikiben ma sulyos összeütközés 

történt a sztrájkoló munkások és a kar- 
hatalom között. Az összetüzésnek halálos 
áldozatai is vannak. 

Az összeütközés a Munkás Otthon 
épülete előtt folyt le és annak során hat 
munkás meghalt, sokan megsebesültek. 
A városban nagy a nyugtalanság és 

további összeiütközésektől tartanak. 
............... 

Herriot után Ceon B'um 

- 

lesz és ennek során magyarországi 
irreguláris csapatok bevonulnak 
Bécsbe ráciát, Magyarország Csehszlovákia ellen is lelvonul 

Páris, február 17 
A B. L. részletesen beszámolt arról, 

hogy Herriot a francia külügyi bizott- 
ságban leleplezte azt a titkos katonai és 

Ha a csehek támogatják az oszírák szociáldemok- 

az a magyar kormányintézkedés is, a 
mely ugy a vasut, mint a pósta élére rö- 
videsen katonai vezetőket nevez ki. 

bDan ! te tona A Budapesti Tudósitó Leon Blum fen- 
politikai szerződést, amelyet állitólag a állitásait a legteljesebb határozottság- 
még a mult év nyarán Németország, gal cáfolja és azt állitja, hogy ezek a 

feltevések minden alapot nélkülöznek. 
nuanem 

Olaszország és Magyarország kötöttek. 
A leleplezések során most Leon Blum 

követi Herriot-t. A Populaire hosszabb 

azonban hiovatalosan maga a francia kormány jelentette, hogy a sajtó áléat ki- 

minden 

Auszíriábanrövidesenpolyárháboru 

cikkben beszámol azokról a fegyverke- 
zésekről. amelyek Magyarországon foly- 
nak és amelyek állitólag összefüggésben 
vannak azzal a polgárháboruval, amely 
Ausztriaban rövidesen kitör. Leon Blum 
ennek a cikknek kapcsán kijelenti, hogy 
állitásait nagyszerü és megbizható for- 
rásból meriti. 
Azt állitja, hogy Ausztriában a fasisz- 
ta es szociáldemokrata árnyalatok egy 
másra támadnak. Magyarország e tá- 
madás esetére reguláris, vagy irregulá- 
ris csapatokat szerel fel, hogy aázok- 
kal az osztrák fasizmust harcaiban tá- 
mogathassa. A támadás célja az, hogy 
e csapalok szállják meg a vörös Bé- 

cset és harcképtelenné tegyék a bal- 
oldali kalonai szervezeteket. 
Amennyiben a csehek - mondja to- 

vább Leon Blum - az osztrák szociálde- 
mokrácia segitségére sietnének, ugy Ma-. 
gyarország 7alamelyik határponton át 
bevonul Csehországba. 
Leon Blum megállapitja még, hogy 

ezeknek az előkészületeknek felel meg 

Hitler nősül 
Berlin, február 17 

A londoni Cronicle berlini tudósitója 
ma azt a hirt közli, hogy Hitler nősül és 
elveszi Winibred-Wagner asszonyt. A 
menyasszony Wagner Siegfriednek, Wag- 
ner Ricbárd fiának özvegye. A házasság 
hirét eddig a berlini sajtó nem erősitet- 
te ugyan meg,. de nem is cáfolja. 

erejét gyarapitja, munkaké- 
pességét fokozza a regseli 
és uzsonnatejéhez 2-3 ká- 
véskanál Ovomaltine 



4. oldal 

Törvényjavaslat 
az állami tartozások 

rendezéséről 
Bukarest, február 17 

Madgearu pénzügyminiszter a napok- 
ban a kamarában tartott beszéde közben 
kijelentette, bogy a mult likvidálása cél- 

jából törvényjavaslatot fog késziteni, a 
mely rendezi a visszamaradt állami kö- 
telezettségeket 1931 évig bezárólag. 
Ujabb jelentés szerint a tervezet már 

el is készült s a napokban kerül minisz- 
tectanács elé. A törvény részleteiről saj- 
nos semmi sem szivárgott ki eddig, hol- 
ott ez - többek között - különösen 
érdekelné a nyugdijasokat, akik tudva- 
levőleg nagyrészt nem kapták meg 19531 

utolsó negyedévi, kerek három havi já- 

A nagyváradi jogászok- 
nak tílos a politizálás 

Nagyoárad, február 17. 
A nagyváradi jogakadémia dekánja, 

féetrescu egyetemi tanár, összehivta a 
jogakadémia hallgatóit s igy adta tud- 
tukra. hogy tilos bármilyen egyesület- 
ben, vagy mozgalomban való részvételük. 
A ülalom vonatkozik azokra a jobbolda- 
1i egyesületekre is, amelyekben eddig a 
diákság különös előszeretettel szerepelt. 
A dékán a gyülésen kijelentette azt 

is. hogy mihelyt tudomást szerez arról, 
hogy a hallgatók közül bárki tagja a 

vasgárdának, vagy egyéb alakulatnak, 
azonnal elrendeli a kizárást. 

Több mint máslélmilkós 
adósikkasztás a nagy- 

szenimiklósi körzetben 
Temesvár, február 17 

A nagyszentmiklósi körzetben még a 
tavaly nyáron nagyobb arányu adósik- 
kasztásoknak jöttek a nyomára. Zlatescu 
Stere akkor temesvári pénzügyigazgató 
rendelte el a vizsgálatot, amely megálla- 
pitotta, hogy a körzet községeiben 700 
ezer lejes adóhiány van. Kovács Imre 
adófőnököt letartóztatták s ezzel az ügy 

el is aludt jóideig, mig most Simu Joan 

pénzügyi főellenőr ujra ki nem ásta. 
Simu kiutazott Nagyszentmiklósra s 

megállapitotta, hogy Nagycsanád község 

befizetett adójából 420 ezer, Őscsanádé- 
Dól 140 ezer, Sárafalvaéból 340 ezer lej 
hiányzik. A többi községekben is van- 

nak apróbb hiányok s ezekkel együtt az 

elsikkasztott összeg 1 millió 600 ezer lej- 
re rug. 

Támadás az uj magyar 
külügyminiszter ellen 

Gömbös Gyula, védelmébe veszi 
Kánya Kálmáni " Titkosság alap- 
ján készül az uji magyar vá- 

lasztói törvény 

Budapest, február 17 
A magyar képviselőház mai ülésén is- 

mét vibaros események voltak. Nagyon 
kinosan hatott, amikor Györky beszé- 
dében a többek között megállapitotta, 

hogy 
Kánnua Kálmán nem oaló a külügymi- 
niszteri székbe és erre a hioatalra tel- 
jesen alkalmatlan. 
Gömbös Gyula miniszterelnök azon- 

nal védelmébe veszi Kányát és megálla- 
pitja, hogy Kánya nagyszerüen bevált, 
mint berlini követ és ezenfelül is, mint 
régi diplomata kitünően megállotta min- 
denkor a helyét és igy nem igaz és nem 
objektiv Györkynek az a megállapitása, 
hogy a magyar külügyminiszteri tárca 
betöltésére alkatlmatlan. 
Gömbös Gyula válasza után kiment a 

parlament folyosójára, ahol az egybese- 
reglett ujságiróknak a magyar választó- 
jogi törvényről nyilatkozott. 

Elmondotila Gömbös, hogy a oálasztó- 
jogi törbpény kérdésében haltározott és 
elhatározta, hogy az uj törvényt a tit- 
kosság alapján alkotja meg. 
- Nem csinálom azonban ezt a tör- 

vényt most meg - mondotta a magyar 
miniszterelnök - most, mikor az az el- 
lenzéknek kedvező és különösen még 
azért sem csinálhatom meg, mert három 
rossz esztendei termés után öngyilkosság 
lenne a magyar választói tömegeket tit- 
kos szavazási rendszer mellett az urna 
elé bocsátani. 
Gömbös igen furcsa kommentárja bi- 

zonyára élénk visszhangot kelt majd és 
azt nemcsak a magyar, de a külföldi saj- 
fő is erősen kommentálni fogja. 

rüEsey-EFMcS-BENES ......... 

A kisántánt Geniben 
titkárságot és permanens 

1933. február 18. 

gazdasági tanácsot kap 
Felépitik 

gazdaságilag is 

Genf, február 17. 
A kisántánt genfi konferenciája har- 

madnapja folyik. A konferencia szinhe- 
lye a „Des Bergues'-szálloda, ahol Titu- 
lescunak lakása van. Titulescu ugyanis 
beteg és igy nem hagyhatja el szállodai 
szobáját. A kisántánt államok külügymi- 
niszterei ezért Titulescu szobájában ta- 
nácskoznak. 

Mindenekelőtt elhatározták a kisán- 
tánt külügyminiszterei, hogy a belgrádi 
tanácskozásnak megfelelően most már 
Genfben felállitják a kisántánt állan- 

déó genfi titkárságát. 
Ezután Benes tervét tárgyalták. Benes az 
egész kisántánt-szervezettséget uj szerző- 
dés alapjaira akarja helyezni. Az uj 
szerződés a kisántánt államainak külpo- 
litikai tevékenységét szigorua jogi ala- 
pokra akarja helyezni és kimondja, hogy 

külpolitikai kérdésekben egyik állam 
sem tárgyalhat a többi állam beleegye- 
zése nélkül. 

Ez a paragrafus azt jelenti, hogy egyik 
állam sem tehet önálló külpolitikai lépé- 
seket. A tárgyalás során megállapitást 
nyert, hogy eddig is szokásban volt, hogy 
fontosabb külpolitikai lépések esetén az 
egyik állam a többiekhez kérdést inté- 

sági kérdésekben is egyöntetüen 

zeit, de a jövőben ugy kivánják, hogy ez 

Aláirták a 
Genf, február 17. 

Ma a késő délutáni órákban Genfben 
a Titulescu lakásán aláirták a kisántánt 
külügyminiszterei a kisántánt uj egyez- 

a Dunahidat, megjavitják a vasuti forgalmat és vámkedvezményekkel 

egymáshoz közelitik a kisántánt államokat 

a megkérdezés necsak udvarias forma- 
ság legyen. hanem szerződésből folyó 
kötelezettség is. ; 
A külpolitikai kapcsolat megteremté- 

sen felül azt kivánja Benes, hogy gazda- 
igi járja- 

nak el a kisántánt államai. 
Benes javaslatáról és tervezetéről Genf- 
ben azt tartják, hogy az nem egyéb, 
mint egy olyan erős és erőszákolt ka- 
pocs, amellyel a cseh külügyminiszter az 
egyre jobbán elmélyedő gazdasági ellen- 
tétek folytán létalapjában megtámadott 
kisántántot ismét össze akarja kovácsol- 
ni. Különösen lehetetlen - mondják 
Genfben -, hogy gazdasági tekintetek- 
ben a kisántánt államai közös alapon 
megbékélni tudjanak, mert mint köztn- 
domásu, a három államnak gazdasági ér- 
dekei homlokegyenest ellenkeznek. 
Amig Genfben ugy látják, hogy a po- 

litikai erőszak sikere esetén is a gazda- 
sági együttmüködésből semmi sem lehet 
addig Bukarest optimistábban itéli meg 
a helyzetet. Az Adeverulban Branistean 
hosszabb cikket ir a kisántánt genfi 
konferenciájáról és megállapitja, hogy 
ezek a kazdasági szabályozások nagy je- 
lentőségüek. A kisántánt - igy tudja az 
Adeverul - felállitja a maga gazdasagi 

tanácsát, megépiti elsősorban is a Szerb 
és Románia között annyira szüksé 
Duna-hidat, javit a vasuti összekötteg 
seken és különösen megröviditi a Peá, 
-Bukarest közötti menetidőt, végül 
lentős vámkedvezményeket nyujtanak 
ezek az államok egymásnak. 

Különösen kiemeli a lap, hogy a ki 
ántánt mostani konferemetájának ige 
jelentős eredménye, hogy 
megállapodtak Szoojetoroszországai 
szemben való magatartásukat illetől 
is és igy ki van zároa, hogy Románia) 
Szopjettel szemben izoláloa maradha, 
son, mint ahogyan az a legutóbb (1. 
tulescu-Vajda-affér) előfordult. 

Bukarestben az a vélemény, hogy az igy 
átszervezett kisántánt egységes és állan. 
dóan müködő szerve lesz az európai pu. 
litikának. 

Ezzel az előlegezett bukaresti véle. 
ménnyel szemben ma még nem lehet 
kritikát mondani. Be kell várni a kisán. 
tánt külügyminisztereinek záróülését , 
kiadandó ivatalos kommünikét és je. 
lentést és csak annak ismerete után lehet 
megállapitani, hogy a kisántánt jelenle. 
gi konferenciája katonai és politikai szö. 
vetségünk megerősitésén felül egyebet is 
hozott-e? 

kisántánt uj egyezményét 
ményét. 
Az egyezmény hivatalos szövegét még 

nem ublikálták. 
Az egyezmény utolsó pontjában a kül- 

ügyminiszterek kötezettséget vállalnak 
arra, hogy az egyezményt parlamentjeik 
a legközelebbi kisántánt Eonierenciik 
májusig, ratifikáltatják. 

A kisántánt Európa legjelentősebb 
ppolitikai alakulata lett 

Budapest, február 17. 

Az egész európai sajtó megkülönböz- 
tetett figyelemmel követte a kisántánt 

külügyminisztereinek genfi konferenciá- 

ját. A német lapok megállapitották, hogy 

amennyiben a kisántántot Benes azokra 

az alapokra helyezi, amelyeknek körvo- 

balairól egy és más a titkos tárgyalások 
során kiszivárgott, ugy a kisántánt Eu 
rópa legjelentősebb politikai alakulatává 

erősödöti. A kisántánt uj szerződésének 

az a rendelkezése, hogy egyik államtag 
sem kezdhet politikai tárgyalásokat a 
külállamokkal addig, mig a többi álla- 
moknak tárgyalásait be nem jelenti és 
azok ahhoz engedelmet nem adnak, nem 
csak azt jelenti - mondják a német la- 
pol -, hogy a kisántánt erős és törhe- 

tetlen fegyelmet teremtett az ánmaga 

soraiban, hanem azt is, hogy a kisántánt 

együttes elhatározással és amennyiben 

céljainak megfelel uj államtagokat is fel- 

vehet ebbe a szövetségbe. Itt elsősorban 
arra gondolnak, hogy a kisántánt, ez a 
megerősitett és erősebben összeforrasz- 

toti arra számol, hogy felveszi tagjai s50- 

rába Ausztriát és Magyarországot és i4!/ 

a kisántánton át csinálja meg a dunai 
konfederációt. 

Az európai sajtó egyéb lapjaiban na- 
gyon sok hang ugy tudja, hogy a kisán- 

tánt mindezeken felül azért határozta el 
magát arra, hogy szervezetét átépiti, 

mert Olaszországtól két okból is félnie 
kell. Elsősorban félni kell Olaszország 
albániai törekvéseitől és dalmáciai izga- 
tásaitól és félnie kell ezenfelül Olaszor- 
szágtól, mint attól a győztes hatalomtól, 
amely céljai elérése érdekében minden 
áron a békerevezió pártjára állott. 

Érdekes az angol lapok álláspontja is, 
amelyek legfőképpen azt hangsulyozzák 

ki, hogy Franciaország ebben az uj kis- 
ántáni alakulatban nem gyakorolhat töb- 
bé nyomást külön-külön a kisántánt tag- 
államaira és igy különösképpen nem 
presszionálhatja Romániát arra, hogy 
Oroszországgal megnemtámadási szerző- 
dést kössön, mert a kisántánt egyik ál- 
lama sem áll megnemtámadási alapon 
Oroszországgal és igy csak együttesen 
kötnek a szoviettel mernemtámadási 

szerződést. 
A berlini Der Tag rámutat arra hogy 

a kisántánt uj alakulatát a háborus nye- 
reség összefogásának biztositása és a 
zsákmány közös védelme hozta össze 
Kihangsulyozza a Der Tag, hogy a béke- 
reviziótól való félelem azonban csak 
szüklátókörü megállapodást teremtett. 

Mévis leszállitották a francia 
tisztviselők fizetését 

Hasonló értelemben ir a Börse, a 
Deutsche Allgemeine Zeitung is. 
A francia sajtó is nagy jelentőséget tu- 

lajdonit ennek a megállapodásnak és ki- 

hangsulyozza, hogy kisántánt ezuttal 

nemcsak Magyarországgal, de az olasz 
veszedelemmel szemben is védekezett, a 
mikor uj megállapodást kötött. 

A szenátus még nem logadta el a pénzügyi javaslatot és igy més 
mindig nem biztos, hogy a Daladier-kormány megmarade 

Páris, február 17. 
Jelentette a B. L., hogy a francia pénz- 

ügyi javaslatot, amely a költségvetési 
hiányi átbalanszirozza, a szociáldemok- 
raták segitségével a kormány a kamaé 
rában elfogadtatta. Ez a javaslat most a 
szenátus előtt fekszik, de a szenátus ab- 
ban a formában, ahogyan azt a kamara 
megszavazta, nem akarja elfogadni. 

baloldali sajtó ennek ellenére is 
mint jelentős eredményt könyveli el, 
hogy a kamara a javaslatot megszavazta. 
Annak bizonyságát látja ebben a balol- 
dal, hogy a baloldali koalició, ha akar 
és összemüködik, eredményeket tud el- 
érni. 

Ezzel szemben a jobboldal, sőt a kö- 
zéppártok lapjai is azon a péleményen 
vannak, hog 
latban a létfenntartási költségeket meg 

drágitja és az adóprés nyomását csak 
még jobban sulyosbitja. 
Ma derült aztán ki, hogy azok a köny- 

velés-technikai bravurok, amelyeknek 
segitségével Bonnet számszerü egyensulyt 
biztositott, nem elégségesek és a pénz- 
ügyi javaslat megszavazása után Bonnet 
a kamarában lassan-lassan becsempészi 
mindazokat a törvényeket, amelyeket 
Cheron a pénzügyi javaslattal egyidejü- 
leg akart keresztülvinni. 

Igy a kamara mai ülésén Bonnet mégis 

ez a javaslat a gyakor- 

megszavaztatta a francia tisztviselők 

fizetésleszállitási törvényét. 
Eszerint a törvény szerint azoknak 
tisztviselőknek fizetését, akiknek évi 1 

vedelmük 7000 franknál nem több, 4 
akiknek 50 ezer írankig emelkedik a 
zetésük, 9 és azoknak, akiknek fizeté 

100 ezer frank vagy még ennél is több. 
12 százalékos redukcióval sujtják. dig 
lakbéreket és egyéb illetményeket pe 
tiz százalékkal kurtitják. ek 
Ennek a fizetéscsökkentési törvény 

megszavaztatása nemcsak a közvéleméen! 

idegesitette fel, hanem usfeis 
nagyon rosszul hangolja a szenátus ka- 
ameoly még arra is képes, hogy 2 gy 
mara által már megszavazott pénz! 

javaslatot és ugy látszik az önmas! .. 
zicióját is megerősitette, ilyforman lesza: 
nyen megbukhatik, ha a szenátus 
vazza. . a 
Szó van egyébként arról i5 hot ény 
tisztviselői Hizetés-csökkentési. örvény 
mintájára Bonnet az adóemelés! ayle 
is belerjeszti. Amennyiben 2 örszás 
megtörténnék, amely ellen F ranc1eiben 
kereskedelme is tiltakozik,, 8Z orszás : jaor5 
tüntető sztrájkot rendez és Franc! 

palamennyi üzletét bezárnák, 

javaslalot leszapazza. mány 
f. az esetben a Daladier kormát 

amely a amarában győzelemi a po- 

J nyi 
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4 merénylő ö1 golyót lőött Rocsevelt felé, de a golyók nem az elnököl, 
Éanem Csermák csikágói polgármesieri ralánnák 

nyil 
A 

A merénylő olasz ember, Zanayarának hivják és fiz évvel ezelőtt 
az olasz király ellen is merényletet követett el 
Miami, február 17. 

Mint ismeretes, Roosevelt Miamiban 
nyaral. Yachtján tartózkodik és pihen, 
jogy hivatalba lépése után teljes erejé- 
vl az állam rendelkezésére állhasson. 

Roosepelt ma délelőtt Bbeutazott Miami- 
ba, ahol is egy parkban beszédet tartott. 

Roosevelt és mellette állott a magyar 
származásu Csermák is, Csikágó polgár- 
mestere. , i 
A Roosevelt autójával szemben egy 
másik autó állott, amelyen nagyon sok 
hallgató helyezkedett el. Ezen az autón 
lelyezkedett el a merénylő is, aki 
Roosevelt beszéde közben hirtelen elő- 
rántotta revolverét és öt golyót lőtt az 
elnök felé. 
A hatodik golyó magasan a levegőbe 

ment, mert egy nő, aki a merénylő mel- 
a lett állott, feltalálta magát és felütötte 

a merénylő kezét, ugy hogy a kilőtt g9- 
lyó már magasan a levegőben ment el. 
Az elnöknek szánt öt golyó közül 

egyik sem találta Roo- 
seveltet, allenben ha- 
lálosan megsebesitet- 

mák csikágói polgár- 
mestert. A polgármes- 
ternek két golyó az 
altestébe furódott, mig 
a további három go- 
lyó is talált: ismeret- 

n sitett meg. 
Csermák A merénylő a me- 
ténylet után természetesen el akart me- 
ne ülni, de ez a nagy tömegben nem si- 
került, . 
...... 

Saját autóján állva mondotta el beszédét 

te a mellett álló Cser- [ 

len hallgatókat sebe- 

ők 

a 
ö- 

ése 

a UJ HETILAP - SZERKESZII: 

A MIKES IMNR 
Kiáltás cimmel Erdély progresz- 

iróinak és ujságiróinak a 

a ozremüködésével uj hetilap in- 

dul, A Kiáltás első száma e hét vé- 

a sBén jelenik meg. Egy-egy szám ára 

a 7 lej lesz. Előfizetési ára 1/1 évre 

90 lej. Mutatványszámot ingyen 

küld a KIÁLTÁS kiadóhíivaiala 
rasov -Brassó, Strada General 

t BPresan 49. 

- 

Elfogták és meg akarták lincselni és 
csak a szolgálalot teljesitő rendőrtisz- 
tek közbelépésének köszönhető, hogy a 
gyülés hallgatósága ott a helyszinen 
agyon nem verte. 

Azok, akik a merénylő mellett állottak, 
azt vallják, hogy mikor a merénylő elő- 
rántotta revolverét, igy kiáltott: 
- Megölök minden elnököt és minden 

rendőrkutyát!:! 

Mire a mellette állók észbekaphattak 
volna, a merénylő már el is sütötte re- 
volverét. 
Olyan gyorsan lőtt, hogy csak a hato- 
dik lövésnél tudták golyójának irányát 
letériteni. 

gen, ahol 

Roosevelt nagyon férfiasan viselkedett. 
Azonnal abbahagyta beszédét, leszállott 
az autóról és intézkedett, hogy a sebe- 
sülteket a kórházba szállitsák, sőt egy 
félóra muloa maga is elment a kórházba 
és meglátogatta a sebesülteket. 

A merénylőt kihallgatták a rendőrsé- 
is megnevezte magát. 

Azt mondotta,. hogy Joes Zingarának 
hivják. Később azonban a rendőrség meg 
állapitotta, hogy a merénylőnek igazi ne- 
ve Zanagara. A merénylő olasz állam- 
polgár és nem tud angotul sem. A rend- 
őrség olasz tolmács segitségével hajlgat- 

5. oldal 

l a merényletet, nem akat nyilatkozni, később mégis annyit mondott, hogy 
azért akarta Rooseveltet megölni, mert 

Roosevelt gyomorbeteg és nem akarja, 

hogy Amerika elnöki székében egy 

gyomorbajos elnök üljön. 

A rendőrségnek az a gyánuja hogy 

Zanagara Sacco és Vanzetti kivégzését 
akarta megbosszulni, mert az olaszokban 

még ma is ég a vágy, hogy ezért a ki- 

végzésért bosszut álljanak. 

Zanagara az olasz király 
ellen is merényletet 
követett el 

Csikágó, február 17. 

A ma délelőtt lefolyt merénylet ügyé- 

ben a csikágói rendőrség érdekes és nagy 
jelentőségü megállapitásokat tett. 

Megállapitotta, hogy Zanagara a re- 

bolvbert csak tegnap vásárolta, amiből 
azt a következtetést vonja le, hogy a 

merénylő készült a merényletre és ép- 
pen ezt a napot pálasztotta arra, hagy 
Roosevelttel végezzen. 

Ugyancsak megállapitotta a csikágói 
rendőrség azt is, hogy Zanagarának nem 
ez az első merénylete. 

Mintegy tiz épvel ezelőtt merényletet 
követeit el Olaszországban az olasz ki- 
rály ellen is, de ez a merénylete sem 
sikerült. 
Ma délben egyébként ide érkezett Iloo. 

ver elnök távirata is, amelyben meleg 
szavakkal üdvözli Rooseveltet abból az 
alkalomból, hogy az elnök a merteénylő 
golyóitól megmenekült. 

ja ki. 
Arra vonatkozólag, hogy miért követte 

KRoosevelt azonnal és ugyancsak táv- 
iratban köszönte meg Hoover figyemét. 

Nem Nooseveltnek, hanem Csermák 
mnolgármesternek szólottak a golyók 
A délutáni órákban érkezett jelentések 

szecint Csikágóban egyre inkább az a 
meggyőződés, hogy 

a merénylő nem Roosevbelt elnököt 
akarta fegyverével elpusztitani, há- 
nem Csermákot, Csikágó polgármeste- 
rét. 

rossz néven vették a polgármester 

A rendőrségnek ugyanis az a véleménye, 
hogy a meténylő azok közül a csikágói 
gangsterek közül való, akik nagyon 

eré- 
lyes intézkedéseint és akik kiküldték ma- 
guk közül a merénylőt, hogy végezzen a 
polgármesterrel, aki ellenük és „mester- 
ségük' ellen tevékenykedik. 

Egvébként ujabb jelentések beszámol- 
nak arról, hogy a másik két sebesült ál- 
lapota is sulyos. A két sebesült, akik 
a Csermáknak pvagy Rooseveltnek száni 

golyoktól sebesültek, asszony és az egyik 

haslőbést kapott, a másiknak meg sze- 

mét lőtte ki a golyó. 

Az okot nem mondom, de sajnálom, 
hogy nem sikerii 

Legujabb jelentések szerint mégsem 
igaz az a hir, hogy Zanagara a gangste- 
rekhez tartozott volna és Csikágó pol- 
gármesterét akarta volna eredetileg meg 
ölni. A merénylő ma délután tett vallo- 
másában bevallotta, hogy 

ő voltaképpen Hoovert akarta elpusz- 
titani s erre már régen készült, de mi- 
kor három nappal ezelőtt megfulta, 
hogy Roosevelt Miamába érkezik, vál- 

toztalott szándékán és elhatározta, 
hogy Rooseoveltet öli meg. 

Elmondotta még a merénylő, hogy a 
rendőrség megállapitása téves, mert ő 
nem egy, hanem három nappal ezelőtt 
vásárolta meg a revolvert és már akkor 
véglegesen elhatározta a merényletet. 

Ronsevelt paraucsot adott a rendőrség- 
nek, kérdezze meg a merénylőt. miért 
követte el a merényletet 
Zanagara minden felvilágositást meg- 

PeruésColumbiaközött 

kitört a háboru 
A columbiai csapatlok már felvonulnak 

és 6a1lárvárosokal foglalnak el 
Neroyork, február 17 

Columbia ma hivatalosan is megüzente a háborut Ferunak. 

A haduüzenettel egyidejüleg Columbia csapatai már fel is ponultak és délig 

érkezett jelentéseink szerint Peru egyes határoárosaiba beponultak. 

Arról, hogy akár észak-amerikai, akár pedig más közvetitéssel a háboru ki- 
törését meg lehessen akadályozni, szó sem lehet. 

VWeinberser József 
Romnmmnámniálba szölönii 
A hites valuta-csempész állitólag Szaimáron tlartózkodik 

Budapest, február 17 

A B. L. részletesen beszámolt Wein- 

berger József bünügyéről, akit valuta- 

csempészéssel vádolt meg a budapoeosti 

ügyészség. Weinberger két nap ota el- 

tünt Budapestről és eltünt felesége is, 

ugy, hogy az a gyanu, hogy mindketten 

kiszöktek az ország területéről. 

A budapesti rendőrség véleménye sze- 

rint Weinberger Romániába szökött, 

mert román állampolgár. A valutás 'né- 

hány évvel ezelőtt Szatmárról költözött 
fel Budapestre, ahova háromésfél millió 

lejt hozott magával és Budapesten betár- 
sult valamilyen sorsjegy-üzletbe. A sors- 
jegy-üzlet az első időben nagyszerüen 
ment és Weinberger a Veres Pálné utcá- 
ban gyönvorü polgári lakást rendezett 
be magának. Később azonban a seors- 
jegy üzletben vagyonának tekintélyes ré- 
szét elvesztette és ekkor kezdett valuta- 
üzletekkel és valuta-csempészéssel fog- 
lalkozni 
A budapesti rendőrség most megkeres- 

te a szatmári rendőrséget, hogy állapitsa 
meg. nem tartózkodik-e Weinberger Jó- 
zsef Szatmáron. 

tagad és csak igy válaszol: 

- Az okot nem mondom, de nagyon 
sajnálom, hogy nem sikerült. 

A késő délutani órákban Csermák pol- 
gármester magához tért és felismerte 
tooseveltet, aki betegágyánál tartózko- 
dott. Csermáknak az volt az első szava. 
nagyon örül, hogy a golyók őt és nem 
Rooseveltet találták, mert az elnökre a 
hazának még szüksége van. 

Robut 30 napra kizárták 
a kamarából 

Bukarest, február 17 

Tegnap beszámoltunk a verekedő és 
botrányt okozó Robu Nichifor cuzista 
képviselő ügyének vitájáról, akit a fe- 
gyelmi bizottság 30 napi kizárásra 
ajánlott. Cuza és Lupu viharos vitája 
után a kamavra 103 szóval 44 ellen meg- 
szavazta a 30 napos kizárást. Jellemző, 
hogy a kormánypárt egyik pap-képvise- 
lője a szavazás után igy nyílatkozott: 
- Ha Cuza nem ovédi Robut, ugy le- 

het, hogy több szapazat esik a japara. 
Az eredmény kihirdetése után 

Nobu valóságos dülöngési rohamot 
kapott, 

sulyos fenyegetéseket üvöltözött dr. 
Lupu felé és politikai barátainak szin- 

" 7 . . . 

te erőszakkal kellett kivinni és lecsen- 
desiteni. 

Farhasveszedelem 
Krassószörény- 

megyében 
Lugos, február hó 17 

Krassószörénvy megyeben nagyon el- 

szaporodtak a farkasok s már az ország- 

uti közlekedést is veszélyeztetik. Bogdan 

erdőfőnérnak mérgezett juhokat helyez- 
tetett el az országutakon a farkasok ir- 
tására. 

*
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HIREK 
A barátom iérli lett 

A barátom: Kedves, tehetséges, kicsit ke- 

sernyés, kicsit szentimentális, munkanélküli, 

persze és tegnaptól ugyne
vezett férfi. 

Eme felfedezését igy mondta
 el: 

Az az állapot, amelyet férfikor
nak ne- 

veznek, nemcsak az ember
i test biológiai fej- 

lődésének csucsát, hanem egy bizonyos él- 

mény, vagyon, vagy karr
iér-komplexumot is 

jelent. Ezek valamelyikét, vagy szerencses 

esetben mind a hármat
. 

Az utóbbi időben - más elfoglaltságom 

nem lévén, - vizsgálat alá 
vettem magamat, 

azt igyekezvén megállapitan
i, hogy figyelmen 

kivül hagyva anyakönyvileg bejegyzett ef- 

fektiv éveimet, tisztán a fenti összetevőkből, 

életem eddigi körülményeibő
l, átéléseiből, va- 

gyoni és társadalmi helyzete
mből megállapit- 

hassam azt. hogy tulajdonk
éppen milyen kor- 

osztályba is volnék sorozható. 

Ha élmenyeimet veszem alapul és a törté- 

néseket bizonyos előkészitési, kifejlési és le- 

zajlási idővel garnirozom, akkor körülbelül 

háromezer-háromezerötsz
áz éves vagyok a je- 

len pillanatban. Ebben azonban ninc
s benne 

az a büntetés, melyet rendes jogviszoyok 

közt rám sóztak volna azért a h
at előre meg- 

fontolt gyilkosságért, jó pár erős felindulás- 

ban elkövetett emberölésért, számtalan gyil- 

kosságra való felbujtásért és sul
yos testi sér- 

nésért, melyeket elkövettem. Erre nem volna 

bizonyos országok bün- 

- hat bisz nyolc 
elég, gondolom, - 

tető kodexét véve alapul, 

örökkévalóság. 

Hogy csak egy párat emlitsek 1
7-18 éves 

tejfelesszáju koromból: 

Önként csatlakoztam a Központi Hat
almak 

megmozdulásához. 

Nyomban utána, egy kiképzés 
alkalmával, 

főhadnagyom biztatására: „rugd hasba a 

disznót", tényleg ugy rugtam, tényleg hasba 

egy tényleges népfelkelőt, hogy az emlitett 

és időközben hulla-állapotba kerülő népfel- 

keléssel megbizott egyedre alig lehetett rá- 

fogni, hogy az vakbél következtében távoz
ott 

a nagy káderhez. Én öngyilkos akarta
m len- 

ni, de a főhadnagyom megveregette a válla-
 

mat, azzal, hogy „hja, a háboru háboru... 

Egy éjjeli gyakorlaton kilőttem egy sza- 

kaszbelim szemét, ami nem egy elborzasztó 

véletlen volt, hanem „katonadolog. Legalább 

is a főhadnagyomnak ez volt a szakvélemé- 

nye a szerencsétlenségről. 

Azt meg se kéne emlitsem, hogy. időközb
en 

pofonütött egy „nagynémget" káplár s hogy 

én a pofot nem tartottam meg magamnak, 

mint hadizsákmányt, hanem ; 

ezért a hadbiróság, háboru után kitöltendő 

tizenöt évi várfogságra itélt. A főhadnagyom 

erre nem mondta, hogy „katonadolog, ha- 

nem bünösségem mellett szavazott. 

Egy roham alkalmával, egy orosz géppus- 

kásnak az ásómmal széthasitottam a fejét. 

Ugyanazzal a géppuskával, dühömben, be- 

lelőttem egy csoport immár hadifogoly musz- 

kába. Nyolcan sebesültek meg, mindenik a 

lérdén. 

Az olasz fronton kézigránátomat bedobtam 

egy rókalyukba: egy halott, négy sebesült. 

Ezek azok, amikről „biztos 

vannak, a többi tizre, huszra, vagy kétszázra 

nem mernék megesküdni. ; 

Ne hidd, hogy én itt egy háboruellenes pro- 

pagandát folytatok. Csak azért emlitettem, 

hogy mi idő kellene ahhoz, amig egy mai ti- 

zennyolcéves tacskó A0-50 embert részint 

szétrughatna, részint szétvághatna, részint 

szétlövöldözhetne. Nem egyszerre ugye, ha- 

nem égymásután. 

Ami tehát az élményeimet illeti, egy há- 
romezeréves gyilkos vagyok. 

Következne a vagyon-komplexum. 

A helyzet az, hogy négy hónapja hitelbe 

lakom, hitelbe kosztozom, hitelbe ruházko- 

dom, hitelbe mosom a fogamat, hitelbe ke 

zeltetem a reumámat, hitelbe szeretek, hitel- 

be melegszem, hitelbe olvasom az ujságot, hi- 

telbe alsózom,... hitelbe élek hitelből. E pil- 

lanatban minden vagyonom egy gyanus husz- 

lejes, melyet nem merem rádobni a kávéházi 

márványasztalra. Nem másért, tudod, csak az 

illuzió kedvéért. 

Vagyoni helyzetem után tehát egy olyan 

páréves taknyos vagyok, kiben már dereng 

a dolgok értéke iránti fogalom, de a csillogó 

Influenza ellen 

megóv a valódi 

„DIANA' 
sósborszesz 

visszaadtam, 

értesüléseim", 

RENATE MÜLLER A brassói 

Szenzációs 

németül beszélő, éneklő 

gyöngysorozatából 

szalonvigjáték UF A zel a
 . 

ASIRA-MOZGO következő műüsora! GEORG
 ALEXANDEk 
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- IDŐJÁRÁS. Budapesről jelentik: 
meteorolósisi intézet jelentése szerint 

derült idő várható, erősebb éjszakai le- 
hülésekkel. sile 

EGY VAÁRKASTÉLY - 70 LEJ. Mi- 
lánó közelében a Monte Molo hegyen el- 
árvereznek egy régi várkastélyt, amely- 
hez nyolc hektár kiterjedésü park is tar- 
tozik. A várkastély kikiáltási ára hét lira 
vagyis körülbelül hetven lej. 

MÉEG EGY KEP NEUNKIRCHENBŐL 

Autóalkatrészek és házromok össze- 
kepveredbpe. 

- SZOVJETKURIRT FOGTAK GA- 
LACON. Galacról jelentik: Csütörtökön 
délben Galacon elfogtak egy gyanus em- 
bert. aki az orosz határ felé akart utaz- 
ni. A jelentés szerint sulyosan kompro- 
mittáló iratokat találtak nála, amelyek- 
ből kiderült, hogy szovjetkurit és a 
Dnyeszterig akart eljutni, hogy átszök- 
jön Oroszországba. Letartóztatták s hir 
szerint a nála talált iratok nyomán 
ujabb letartóztatások várhatók. 
- „ERESSZE EL, ÉN VAGYOK A 

MINISZTERELNÖK". Nagyváradról je- 
lentik: Furcsa, de jellemző incidens ját- 
szódott le tegnap délelőtt Nagyvwáradon, 
a Főutcán. Az egyik rendőr egy falusi 
tejeskocsit igazoltatott le s miután rend- 
ellenességet tapasztalt, be akarta kisérni 
a kocsi gazdáját. Abban a pillanatban, a 
mikor indulni akart a rendőrség felé, 
egy magas ember ment oda és rászólt a 
rendőrre: Eressze el azt a kocsit. Én va- 
gyok a miniszterelnök. A rendőr zavar- 
ba jött s pillanatokig habozott, hogy mi- 
tevő legyen. Rövidesen azonban felvila- 
gositották a körülállók, hogy a magát 
miniszterelnöknek nevező ur egy Grosz 
nevü hibbant, de egyébként teljesen ár- 

talmatlan ember. A rendőr azonban nem 

érte be a kapott felvilágositással, hanem 

amikor megtudta, hogy a „miniszterel- 

nök' csak egy szerencsétlen hibbant, ne- 

kirontott és ütlegelni kezdte. Szerencsére 

éppen arra járt Bogdan Jonescu jogaka- 

démiai tanár, rárivalt a rendőrre, majd 

mindhárman a szigurancára mentek, a 

hol a hibbantat és jogakadémiai tanárt 

igazoltatás után elbocsátották, a brutális 

rendőrt pedig visszatartották. 

- MEGHALT A RÓKUS KÓRHÁZ 

IGAZGATÓJA. Budapestről jelentik: 

Ma reggel Budapesten meghalt Borszéky 

Károly egyetemi tanár, a rókus kórház 

igazgatója. Az elhunyt kórház-igazgató 

mindössze 37 éves volt. 

- Felgyujtották a sanfranciskói Szent 

Pál Székesegyházat. San-Franciskóból 

jelentik: Ismeretlen tettesek felgyujtot- 

lák a Szent Pál székesegyházat. A tüz 

templomban istentisztelet volt. A tem- 

plom látogatói között természetesen pá- 

nik tört ki, amelynek során négy személy 

sulyosan megsebesült. 

- MEGJELENI A GöMBOS-KOR- 

MÁNY NÁAPILAPJA. Budapestről je- 

lentik: Függetlenség cimmel ma uj na- 

pilap indult Budapesten. Az uj napilap 

egészen közel áll a Gömbös kormányhoz 

és annak szerkesztéséért Hubay Kálmán 

ujságiró a felelős. 

A FELEDÉKENY CFR. Nagyvá- 

radról jelentik: Néha a CFR egészen 

eredeti bakklövésekkel szolgál, olya- 

nokkal, amilyeneket eddig mé nem 

produkált. A Bukarest-Budapest-Prága 

közötti hálókocsi utasai csütörtökön 

reggel Arad helyett Nagyváradon éb- 

redtek fel. A kocsit ugyanis Tövisen 

elfelejtették lekanpcsolni és áttenni az 

Árad felé haladó gyorshoz. A deleg- 

ban az a legkellemetlencbb, nogy a ko- 

csiban két prágai ujságiró is utazott. 

DISZNÓSLŐ KÉSSEL SZIVEN- 

SZURTA NÉGY ÉVES KISLEÁNYÁT. 

Budapestről jelentik: Hausler Gasztáv 

hangszerkészitő különváltan él feleségé- 

től. Ma Hausler kiutazott feleségének 

pestszentlőrinci lakására és ott rárohant 

a feleségére. Az asszony elmenekült, 

azonban nem tudott a dühöngő ember 

elől elmenekülni annak négy éves kisle- 

ánya, akinek Havusler a disznóölő kést 

pontosan a szivébe szurta. A kisleány 

azonnal meghalt. Hausler ezután magá- 

ba szurt. Életveszélyes" sérülésével kór- 

házba szállitották. 

- CYERMEK A GÉP MELLEIT. 

Csikszeredáról jelentik: Megrázó sze- 

réncsétlenség történt a Gál Testvérek 

csikszentgyörgyi fürészgyárban. Sala- 

mon István 14 éves „munkás' az egyik 

gép közelében foglalatoskodott, amikor 

egy transzmissziós szijj elkapta s oly erő- 

vel vágta a földhöz, hogy a szerencsétlen 

gyermek nyomban kiszenvedett. 

TANULÁSNÁL TÖBB A TAPASZTA- 

LAT. Több, mint 6 millió ember használja 

naponta a pompásan üditő Chlorodont fog- 

krémet, szép fehér fogak elérésére. Próba 

meggyőz. 

me..............................nc... 

üvegdarabot még ugy szorongatja, mint gyé- 
mántot. 
Marad a karriér, azaz a társadalmi elhe- 

lyezkedés. 
E szempontról csak annyit, hogy a minap 

találkoztam volt főnökömmel, ki azt mond- 
ta, mikor meglátott: „nini, maga még él?" A 
volt főnököm egy tárgyilagos ember, ha ő 
ezen csodálkozik, akkor én már rég hulla 
vagyok. 
Szóval: 

vagy háromezer év, 
vagy gyerek, 
vagy hulla. 
Már-már kétségbe voltam esve, - mert más 

elfoglaltságom igazán nincs - mikor végre 
tegnap megkaptam a jelt, hogy férfi va- 
gyok!! 
Ugyanis tegnap délután hat órakor érez- 

tem először az ugynevezett - gyomor- 
égést...! 

Tomcsa Sándor 

abban a pillanatban tört ki, amikor a 

AZ 1933. ÉVI LIPCSEI TAVASZI MI 
TAVÁSÁR LAÁTOGATÓINAK FIGYELM 

BE. 1933. március 5-12-ig. Az összes, a min. 
tavásár látogatására szükséges utazási okmi. 
nyok, mint vásári igazolvány, stb. Erdély ú. 

szére csakis az erdélyi német kereskedelmi 
Grémiumok szövetségénél, mint a lIipcsi 

mintavásárok tiszteletbeli képviseleténél 
Brassó, Alsó villa-utca 1. szám, valamint a ) 

kerületi képviselőnél, Prall Gustav bankigaz. tok 

gatónál, Kolozsvár, Calea Victoriei 3. sz. alatt esn 
szerezhetők be. Ugyanott megadják az összes at 
szükséges felvilágositásokat is. Az utazási 6t 
kedvezmények oda és vissza átlagosan 25 szá. 148 
zalékot tesznek ki. Dijmentes vizumok, az 50 
százalékra redukált magyar vizum kivétel. kot 
vel. A tiszteletbeli képviseletnél részletes is 

prospektus, (az árak megjelölésével) áll a I4. áll 

togatók rendelkezésére, melynek teljes tar. 

talma a „Siebenbürgische Handelszeitung' 3. 

ik számában, folyó év február 10-én megje H 

lent. 
Tr 

APPONY! ÖZVEGYE MONTRE 
UXBA UTAZIK. Budapestről jelentk: 
Jelentette a B. L. hogy gróf Apponyi 
Albertné nem jelenhetett meg férje te. 
metésén, mert Apponyi Albert halála al. 
kalmával maga is sulyosan megbetege- Hi 
dett. Apponyiné most betegségéből lIel. ün 
épült ugy, hogy már ma résztvehetett n 
azon az istentiszteleten, amelyet iérje m 
lelkiüdvéért Genfben tartottak. Apponyi- vi 
né holnap Montreuxba utazik, ahol két g 
hétig marad, mert felépülése ellenére 
utókurára szüksége van. tis 

- MOZOG A HEGY. Belgiumban a l 
Charleroi mellett léevő Coulet községel hi 
egy mozgó hegycsucs pusztulással fenye " 
geti. A hegy a mult napokban öt méter- la 
rel csuszott előre. A hegycsucs lábánál k 
fekvő házakat ki kellett üriteni. H 
- Középeurópa legnagyobb mulató- t 
ja - csődben. Berlin legnagyobb szó- í 
rakozóhelye, a Femina, amely termeit ' 
táncmulatságok számára szokta kiköl nm 
csönözni, csődbe került. A fedezetlen 
asszivák összege kilencszázezer már- 

ka. t 
- KISZURTA MINDKÉT SZEMÉT A a 

BÖRTÖNBEN. Stettinben a rablásért t 
életfogytiglani fegyházra itélt Kühle n 
Ferenc épitőmunkás a börtönben kétség- 

beesésében tintaceruzával kiszurta mind- k 

két szemét, ugy, hogy teljesen megvakult a 

Védőakciót inditottak, hogy a vak embet 
további büntetése alól kegyelmet kapjon 

ELVESZETT. Vasárnap dél óta eltün! 

egy fekete Dobermann kutya. Nyomravezető 

kéretik Brassó, Kőbánya-uica (Str. Genera 

Prezan) 4. szám alatt jelentkezni. 

amsánoszatl 

1933. ÉVI TAVASZI IIPCSfI 

MINTAVÁSÁR 
M KEZDETE: MÁR- 

CiUS HO 5.ÉN! 
AZ összES FELVILÁGOSITÁSOK 

BESZEREZHETŐK: m 

A UIPCSEI MINTAVÁSÁROK VÁSAM 

HIVATALÁTÓL LIPcsÉBEN, 

VAGYALIPCSEI MINTAVASÁROK 

ERDÉLYI TISZTELeTBELI KEP 
S-LETErŐL: 

Az EnDétvi NÉMET KEREsKEDElMél 
MIUMOK SZÖVETSÉGÉTŐL, =i 

ÉsS A FIÓKKÉPVISELETTŐL: ó 

PRALI GUSTAV, BANKIGAZGA! 
kotozsván, cátra a vcronie 
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A Wallsireeten is kiiöri a pánik - A párisi tözsde is reagál 

Sndn valamaemmeusi főzsdéjét ezéria 
Tokió, február 17. 

Már tegnap hirt adtunk róla, nogy a 

bkiói és osakai japán tőzsdén rohamosan 
emek az értékek. Ujabb hirek szerint a 

tatasztrófális áre néret 

ött, hogy elhatározták a tőzsdék bezá- 

Ugyanakkor azonban krachot és páni- 
kot jelentenek más vezető penzpiokról 
Newyorki jelentés szerint ! 

álam kormányzója elhatározta, hogvy 
üdhigan 

1 

aumasamzuamamma mnmaaanamzamammmi se 

Bukarest, Calea Victoriei 11. 
HALAD AZ IDŐVE.L: a 

Jelszavunk i ényelem, elsőrendü kiszolyálás, abszolut tisztesség és olcsó árak. 

Lafayette kávéház-étterem 
ujonnan berendezve a szálloda épületében. i 

Szobaárak 130 le'től kezdve. 

aumak zsmmnanmammmnmzmmm 

áresés olyan méreteket öül- 

az állam összes bankjait február 21-ig 

bezárja. . . 
A Dbaj a hatalmas „Union Guardan 

Írustt bankárkonzorcium zavaraival 

tezdődött s ugy látszik, a többi bankok 

i belesodródtak a válságba. Miciusan 

államban 330 bankot zárnak be. Michi- 

gan fővárosában, Detroit-ban, a tözsde 

néhány napra szintén zároa marad. 

Az Únion Guardan Trust bajai 

Henry Ford, a világhirü autókirály 
ügyeivel vannak összefüggésben, de ter- 

mészetesen a fenyegető jelenségek az 

merikai bankvilágban végeredményben 

isszavezethető a nagyon sulyos amerikai 

gazdasági válságra. . ; , 
Ügyanakkor Párisból jelentik A pá- 

tisi tőzsde, amely heteken keresztül nagy 

dlenállóképességének adta tanu jelét, ma 

tirtelen „legyengült". A nyitástól kezd- 

ve zárásig lolytonos és erős esések vol- 

lak. A kedvezőtlen irányzatot az ameri- 

tai (michigani) óriási méretü bankbezá- 
tásoknak tulajdonitják, amelyek rend- 
kivül rossz hatást gyakoroltak a tőzsde 
forgalmára. A michigani bankbezárá- 
okból Párisban 
hogy az amerikai bankkrizis, amelyet 

már befejezettnek véltek, ismét kiu jalt. 

Berlinből jelentik: A „B. Z. am Mittag 
egész első oldalát egy newvorki távirat 

lalja el, amely szerint a Wallstreeten, 
ahires amerikai üzleti negyedben, pánik 
tört ki a Michigan állambeli bankok 
nyolenapos moratóriumrendelete miatt. 

Mihigan ugyanis a nagy autóvállalato 

özpontja és a michigani bankok azok, 

amelyek Amerika ezen rendkivül fontos 

iarágát finanszirozzák. 
Az amerikai kormány azonnal közbe- 

épett, hogy a moratóriumot a michigani 
bankokra lokalizálja s ne engedje tovabb 
erjedni. 

Őtelsége 
avendégi 
Ez a mi jelszavunk és a mi 
sikereink titka 
Mindent a vendégért és min- 
ent a vendégnek! 

A legiobbat, a legolcsóbbat ! 

A legijobb helyen fekvő szál- 
ánkban nagyon jó szobát, 

kitünő ellátással 

12 P.-éri adunk 

Bristol Szálloda 
Bu apest - Dunapart. 

arra következtetnek, 

1 

. 

FocPASzTANAK 
a 1. Megévja a fogak ragyogó fehérségét és egészségél. 

2. Semlegesiti a káros szájsavalt. 

. Odiőleg hat és megszünteti a kellemetlen szájszagot. 
Emellett teljesen ártalmatlan. 

c 
é 

7 

izsdéket is 

Hogy a betétesek ostromát elkerüljék 
az „Union Guardian Trust" részére - 
amely a Ford-üzemeket finanszirozza, 
23 millió dollár hitelt engedélyeztek. 

A csikágói Federal Reserve Board ma 
különvonattal küldött 20 millió dollárt 
Michiganba. Remélik, hogy ilyenformán 
sikerül a michigani moratórium hatásá- 
nak továbbterjedését meggátolni. 
Az amerikai vészhirek nagy szenzációt 

A fenti jelentések magyarázataként rá 
kell mutatni arra, hogy a Ford-üzem 
recllett az összes amerikai autóvállaiato- 
Fal erős megrázkódtatás érte. Az ame- 
zrikai autóipar enm akart tudomást venui 
arról, hogy a világ autófogyasztó felve- 
vőképtelenek lettek és olyan gigantikus 
méretü racionalizálási akciót kezdettek, 
amelyek mellett azt remélték, hogy az 
előállitott autó árát hozzá lehet idomita- 
ni a fogyasztó vásárlóképességébhez. keltettek Berlinben. 
A racionalizált üzemek ma már hihe- 

tekintik a ialut 
letartóztatják a bihármegyei aarázda fináncokat 

Nagyoárad, február 17. 

Biharmegyében nemrégiben alakult 
meg a fináncgárda a feketeszesz-üzemek 
leleplezésére, dohány és más monopolki- 

len, ez pedig a mai nyugtalan hangu- 
latban kétszeresen veszedelmées. 

Legutóbb harminc finánc Petran, Bors 
és Hegyközujlak községben tartott vizs- 
gálatot. A favakba érkezve, az utcákon 

hágások ellenőrzésére. Az egyébként fővöldözni kerdettek d rés? , 
szükséges és indokolt intézmény azonban 19VOldozni Kez ek, majd reszegen n(- 

kimentek az utcai járókelőknek s ütni- 
teljességgel nem vált be azért, mert az . da .. 

meg a fináncgárda embereit. k e oláozott. / 
Az utóbbi időben halomszámra érke- allották a lövöldözést, riadtan szalad- 

zik panasz a prefekturára a fináncok ték házá, thon aztán látták a finán- 
garázdálkodása és elviselhetetlen maga- iek y e d ba nyira felkéborod 
(artása miatt. Följelentések szerint nekülnek el gyorsan, meglincselték vol- 

na őket. 
A prefektus elrendelte a nyomozás 

bevezetését s egyben utasitotta a csendőr- 
ségeket, hogy lartóztassák le a garázda 
fináncokat. 

H budapesti mintavásár kedvezményei 
a vásárlónak árcsökkenési jelentenek 

Az épitő- és butoripar olcsó pavilonja demonsírál 

a házkutatások alkalmával megoerik 
az embéereket, a gyerekeket felpofoz- 
zák s olyan terrorisztikusan lépnek 
fel, hogy nemcsak a gyülöletet, hanem 
a ftettlegességet is kihioják maguk el. 

változatos, hogy arról egy rövid cikkben 
csak igen vázlatosan számolhatunk be. Külön 
nagy kiállitási csoport lesz a textiliparok és 
divatiparok pavillonja, melynek központjá- 
ban a nő és a gyermek fog állani. Látványos 
divetrevükben kerülnék bemutatásra a mo- 
dern ruházkodási ipar legujabb termékei. 
Szervesen kiegésziti ezt a vásár épitőipari és 
butoripari csoportja, hogy demonstrálja: ho- 

Budapest, február 17. 

Hirt adtunk már a Budapesti Nemzetközi 
Vásár vezetőségének arról a határozatáról, 
hogy az 1933. évi Nemzetközi Árumintavá- 
sárt május 6-15 között megrendezi. Az utób- 

bi hetekben nagy lendülettel megindult szer- 
vezési munka és annak eredményei máris iga- 
zolják ezt a határozatot. A hatóságok, az ér- 

.
 

tartási költségei olyan magasak, 
kis termelés mellett még jobban terhelik 
az egyes produktumot, mint annak ide- 
jén, a racionalizálás előtt amennyire a 
lassubb kézimunka munkadija az előál- 
litott autó árát befolyásolta. 

Ezért, a legutóbb, a munkabérek ieszo- 
ritásával kisérleteztek. Ez az akció azon- 
ban teljes kudarcba fult. 
A munkások Fordnál és más nagy őze- 

Az elbocsátott magyar 
tisztviselők figyelmébe 

törvény 
nyugdij jár a következőknek: (Ha egyébként 
a feltételeknek megfelelnek.) 

dekképviseletek és az egész gazdasági élet 

lelkesedéssel karolták fel az idei vásár ügyét. 

mert a legutóbbi két válságos év tapasztala- 
taiból tudják, hogy minél nehezebbek a vi- 

szonyok, annál inkább van szükség arra a 

lendületre, mozgalmasságra és optimizmusra, 

amelyet a Budapesti Nemzetközi Vásár in- 

tézménye áraszt. 

A magyar kormány, minden állami intéz- 

mény és minden hatóság a Nemzetközi Vá- 
sárral kapcsolatos szokásos kedvezményeken 

felül is könnyitéseket biztosit a vásár kiálli- 

tóinak és látogatóinak. A pásár idejére kon- 

centrált különböző kedvezmények rendkivüli 

költség és árcsökkentést jeléntenek a bevá- 

sárlók számára. Ellensulyozzák a világszerte 

éle beléptetett forgalmi korlátozásokat és kü- 

lönösen a szomszédos államok tömeges láto- 

gatását könnyitik meg. 

A vásár rendezőségének progremmja olyan 

gyan lehet könnyen hozzáférhető épitkezési 
anyagokkal szépen és olcsón épitkezni, ké- 
nyelmesen és egyszerüen berendezkedni. A 
vas- és gépipar is számos ujitással fog tel- 
vonulni. Nagyon érdekesnek igérkezik a vá- 
sár „a családi ház belseje, udoara és kertje' 
cimü csoportja, melynek keretében bemutat- 

ják a baromfitenyésztés, a méhészet és a se- 

Iyemhernyótenyésztés praktikus jelentőségét 
a középosztály mellékkereseti lehetőségeinek 
szempontjából. Nagyarányu lesz a fürdők és 
nyaralóhelyek pavillonja, az automobil ki- 
állitás, a háziipari és iparmüvészeti csoport, 
az élelmiszer kiállitás, a sporteszközök ipar- 
ágának csoportja stb. stb. Érthető ilyen kö- 
rülmények között, hogy a vásár iránt ugy a 
belföldön, mint a külföldön cegyaránt nagy 
érdeklődés nyilvánult meg, ugy, hogy a rész-] 
vétel még a tavalyinál is nagyobbarányunak 
igérkezik. 

tetlen mennyiségü autót elő tudnak álli- 
tani ugyan, de azoknak általános fenn- igani tőzsde-pánik megrázta hogy a 

mekben is sztrájkba léptek és a mos- 
tani tőzsdepánik innen poeszi a mága 
psztcehelógiai alapját. A tőzsde tisztá- 
ban nan azzal, hogy az autóipar ha- 
jálra pan itélve és e percben, a felis- 
meres késői percében, menekülni akar 
afertékeitől. 
Azok a milliók, amelyekkel most a I2. 

deral Reserve Bankok a michigani tőzsde 
segitségére sietnek napokra, esetleg csak 
órákra elegendők ugyan, de semmieselre 
sem képesek a hihetetlen erejü rönt fel- 
tartóztatni. 
Néhány nagy autóipari üzemnek életé- 

be kerül ez a mostani pánik és egész biz- 
tos, hogy maga Ford is nagyon megté- 
pázoba kerül ki ebből a mai viadalból. 

AKolozspár, február 17. 

Sajnálaital állapitottuk meg, hogy olyan 

elbocsátott vasutasok sem kapták meg mind- 
ezideig nyugdijukat, akik már 57, illetve az 
54 évet betöltötték, holott ezeknek már meg- 
nyilt joguk a nyugdijra. Mivel az Országos 

Magyar Párt elnöksége parlamenti csoportja 
utján akciót indit aziránt, hogy ezek nyug- 

dijjogosultsága 

fel azon 
kort már elérték, hogy nevüket, életkorukat 
és a munkakört, valamint a helyet, ahol leg. 
utóbb szolgálatot teljesitettek, jelentsék be a 
párt központi elnökségéhez, 
vár, Monostori-ut 18. sz.). 

elismertessék, ezuton hivja 
elbocsátott vasutasokat, akik ezt a 

(Cluj-Kolozs- 

Miheztartás végett megjegyezzük, hogy a 
értelmében már 54 éves korukban 

a. Vonatkisérők, pályaőrök. 
b. Fütők, géptisztitók, fütőházi lakatosok, 

szivattyuzók. 
c. Öntők, kovácsok, kazánkovácsok, szere- 

lók, mühelymechanikusok. 
d. Csoportvezetők, pályaőrök. pályafenn- 

tartó munkások. 
e. Táviró és telefon fenntartási személyzet. 
f. Anyagraktár személyzet. 

Magyar Párt elnöksége. 

SZÖKE HAJA 
rabul ejtette. 

A férfi megcsontosodott agglegény volt. Egy napon azonban 
találkozott a Nővel és ennek aranyszőke haja rabul ejtette. 
Nem 'is csoda! A szép szöőke hajnak mindig ellénállhatatlan 
a vonzóereje. Ezért ápolja annyi szőke nő halának aranyszőke 
varázsát „Nurblond"-dal, mely a szőke haj érzékeny struk- 
turájának ápolására az egyetlen speciális shampoon. Ez nem-e 
csak megakadályozza a haj megsötétédését, de már megsö- 
tétedett vagy elszintelenedett szöke hajnak is visszaszerzi 
eredeti világos aranyszinét. Az amerikai asszonyok milliói és 
ma már sokezer román Ezöke nő is a legnagyobb eredmény- 
nyel használja a,Nurblond"-ot. Nem tartalmaz sem festőanyagot, 
sem hennát, mentes a szódától és minden káros alkotórésztől. 
Mindenütt kapható. Próbálja ki még ma. Kérjen kifejezetten 

OBERT-féle 

NURBLOND-ot. 
Ez a természetes szőke haj legrégibb és legelterjedtebb speciállia 
shampoonja,az egész világon. Utánzatoktólóvakodjék. Romániat 
vezérképviselet: Krafft a Herberth, Piata Libertuti 7, Brasov. 

.
.
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Vasárnan tartják meg 
a székelyudvarhelyi 

siversenyi 
Székelyudoarhely, február 17. 

Február 12-re, vasárnapra tervezte a 

Hargita Sport Egyesület első nagyobb- 

szabásu siversenyét, azonban a kedvezőt- 

len hóviszonyok miatt el kellett halasz- 

tania. A rendezőség február 19-re tüzte 

ki a verseny napját s iránta nagy érdek- 

lődés nyilvánul meg. Brassóból a Bras- 

sói furista Egyesület siszakosztálya küld 

ki több versenyzőt és versenyrendezőt, 

a BTE csiki csoportja is nagyszámu ver- 

senyzővel képviselteti magát, ugy hogy 

előreláthatólag érdekes verseny fog ki- 

alakulni a székely városban. 

Bevezeük a kerékpáros totali- 

zatört Magyarországom, mert 

csak igy épilhetnek sposipalotát 
Budapest, február 17. 

A magyar sport fejlődésének egyik 

akadálya az volt, hogy nem épithettek 

eddig olyan sportpalotát, mely alkalmas 

lett volna az összes zárttermü sportok 

edzéseire és versenyeire. Ujabban a ke- 

rékpáros szövetség dániai mintára ugy 

határozott, hogy nagy tőke bevonásával 

felépitteti az óriási sportpalotát, mely- 

pek költségeit a bevezetendő kerékpáros 

fogadóversenyek jövedelméből fedeznék. 

Az Országos Testnevelési Tanács teg- 

napi ülésén hosszabb vita után 17:4 sza- 

vazatarányban ugy döntöttek, hogy elv- 

Len hozzájárulnak a kerékpáros fotaliza- 

tár bevezetéséhez s a kormány elé pár 

1lóen terjesztik fel az engedély kérését. 

Ha a kormány is hozzájárul, ugy a jövő 

évre felépül Európa legmodernebb fedett 

téli sportpalotája, melyben kerékpár, 

ökölvivó, birkozó, tenisz, atlétikai ver- 

enyeket, hangverseayeket é- nagygyulé- 

seket is lehet majd tartani. 

ma m 

Rövid sporthirek 
A prágai korongütő világbajnoki vet- 

senyekre a magyar korcsolyázó szövetség 

is összeállitotta a válogatott csapatot, 

mely 12 tagból, 8 BKE, 2 BBIE és 2 

fC játékosból áll. Kapusok Marx és 

Hircsák, hátvédek Bethlen gróf, Weiner 

és Bliessner, csatárok Jeney, Miklós, Min- 

der, Blazejovszky, Morgó, Stoics és Ger- 

A magyar profibajnokság tavaszi for- 

dulója vasárnap megkezdődik. Mérkőzé- 

sek: Ujpest -Kispest, Nemzeti-Somogy, 

Budai it -III. kerület, Ferencváros-Sze- 

ged FC. Hungária-Attila. Az őszi for- 

dulóban a következőkép fejeződött be a 

bajnoki táblázat: 1. Hungária 18 pont. 

2. Ferencváros 17 pont. 3. Üjpest 17 pont. 

4. Budai 11 15 pont. 5. III. kerület 14 
pont. 

Üruguay nem nevezett be az 1934 évi 

világbajnokságra. Ugyanis az 1930-ban 

általa rendezett világbajnokságra Euró- 

ából alig érkezett pár nevezés s most ő 

Bosszuból szintén nem nevez. Igy döntött 

a szövetségük 9:1 szavazatarányban. 

Kinner, a kiváló osztrák középtávfutó 

Nmerikába utazik, ahol testnevelő tanári 

képesitést akar szerezni. 
Kézdioásárhelyi Sport Egylet szombat 

este nagyszabásu sportestélyt rendez, me- 

lyen bemutatásra kerülnek az összes 

sportágak. Brassóból Románia egyik leg- 

job tornásza és atlétája, Csegezy vörgy 

"og résztvenni a bemutatón. 

Bukarest válogatottja második bécsi 

korongütő mérkőzését az Elgelmann KE.- 

vel szemben 4.2 (1:0, 2:1. t:1) arányban 

elvesztette. 

Legjobban beváltak 

IRITSCH sPORTÁRUMAZ 
BRASSÓ, (Kolostor-u.) 
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Téli sportielszerelései. 

. 
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főzőfi 
Ingyen kóstolás ! 

A Maria Ventura- 
társalat Brassóban 

; Brassó, február 17. 

Nemzetiségi különbség nélkül, érdeklődés- 

sel várják Brassóban a Maria Ventura társu- 

lat vendégszereplését, amely alkalommal 

Bernard Shaw: „Pygmalion"ja kerül elő- 

adásra, elsőrendü szereposztással. Már az a 

tény, hogy a cimszerepet Leny Caler, a hir- 

neves fővárosi művésznő játsza, elég biztosi- 

ték arra, hogy az előadás élvezetes lesz. Leny 

Caler kifejező művészete a nemromán anya- 

LENY CALER 
nyelvüek számára éppen olyan élvezetessé 

teszi a darabot, mint a románságnak. Ber 

nard Shan szikrázó szellemességgel fejtegeti, 

vajjon átalakulhat-e az egyszerü parasztle- 

ány a királyi udvar levegőjéhez méltó gról- 

nővé és végül arra a megállapitásra jut, 

hogy a társadalmi osztályok elkülönitettsége 

csak látszat. A pergő előadás tökéletességét 

rohamától. 

. 

E ! 

a nagyszerü rendezés, a müvészi diszletek 

festik alá. Leny Caler káprázatos párisi toi- 

lettjei külön attrakciót jelentenek. 

A közelmultban vették csak le a Pygma- 

liont a bukaresti müsorról és jellemző a ha- 

talmas sikerre az a körülmény, hogy hetven- 

ötször ment egymásután, zsufolt házak mel- 

lett a darab. 

KÖZGAZDASÁGI 
MHnEk 

A máltai lovagrend Ausztriában lévő 

birtokát eladta dr. Strakosch Szigfrid cu- 

korgyárosnak. ,A rendnek Bécsben a 

kartnerstrassen lévő háztömbjét pedig a 
General biztositó vette meg. Az ingatlan- 

cladást az tette szükségessé, hogy a mál- 

tai lovagrend is sulyos anyagi helvzetbe 

került s az ingatlanokból kapott 1.6 mil- 
akarja pénz- ló schillinggel szanálni 

ügyeit. 

* 

A német városok sulyos anyagi gon- 

dokkal küzdenek. Frankfurt a-M költ- 

ségvetési deficitje 15.7 millió márka, Ko- 

blenzé pedig közel nyolcmillió. 
. 

New Orleansban a kormányzó okossá- 
ga mentett meg egy bankot a betétesek 

AzZ ottani Hibernia trust 
bankja ellen, amely hatvannégymillió 

dollár saját tőke felett rendelkezik, a be- 

tétesek a newvorki rémhirek hatása alatt 

rohamot intéztek. Minthogy a bank pénz- 

tárában nem volt elég készpénz, a beté- 

tesek követelésének kiegyenlitése sulyos 

komplikációt okozott volna. A newor- 

leansi kormányzó, hogy a bankot meg- 

mentse, egy napos állami ünnepet rendelt 

el. amelyen minden munka szünetelt és 
. 

Véte -esadás Adást keres 
........... 

Hétköznap: egy szó ö. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 750, iletve 15 le; Le mizzbb hird 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény Állást keresőknek böbketvezménü. 

HASZNOS IUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
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igy a bank sem dolgozott. A huszonné 

órás szünet alatt a bank elegendő k 

pénzt vont össze, ugy, hogy ki tudta ele 
giteni betéteseit. 

Ausztriában a munkanélküliek szá 
január hónapban tizenl áromezerrel sz 

porodott és 397.920-ra emelkedett. 

Az 1907 óta fennálló bosznagradisk, 

Szerb Hitelintézet részvénytársaság, va 

lamint az 1903 óta fennálló Temerin 

Takarékpénztár részvénytársaság felh, 

talmazást kaptak a kereskedelmi minis,. 

tériumtól a földmivestörvény 5 Paragra. 

fusa alapján moratórium igénybevétek. 

re. 
enenzozzomoto 

r. ce 

Külföldt humor 
AMIKOR A PAPA SEGIT 

- No, mi az, Pista, ma minden házi 
feladványod jól sikerült? 

- Igen, a papa elutazott, tanitó 
kérem. 

* 

AZ ÉLES NYELV 

- És mondja, kedves müvész ur, mi 
kever a szineibe? 
- Értelmet, nagyságos asszonyom. 

- Ahá, hát azért fest miniatüröket. 
. * ! 

GYÖNGÉEDEN. 

- Ugyan már, te bikfic, miért vigyorog 
tál folyton, mikor a nagymamának a gyi. 
szos hirt tudtára adtad? 

- Tetszik tudni: kiméletesen akartam kö. 

zölni vele. (Vart Hem) 

MOLNÁR-JOVITZA, 

Rádiósok könyve 
A rádtó elméleti és gyakoriati ismertetése, 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai. 

ÁRA 144.- LEI! 

Kapható aBrassóilapok Könyvosztályában 

-... 
Biri nemi szakácskönyve a leg 

jobb s mégis a legolcsópb Ismét kapható 
Keresek megvételre egy mo- 

torkerékpár pótkocsi alvázat, 
esetleg teljes pótkocsit, N. S. 
U. gyártmány előnyben. Aján- 
latokat 13035. szám alatt a 
brassói kiadóba kérek. 

JÓMEGJELENÉSÜ urile- 

ány házikisasszonyi, 

kodónői, esetleg nevelőnői ál- 

lást keres. Szives ajánlatokat 

Sinaia' jeligére kér a Bras- 

sói Lapok kiadójába. 1325 

JÓLMENŐ FÜSZERÜZLET 
ELADÓ. Brassó, Gyár-ut 114. 

1320 

Eladok stráfszekeret, bor- 
szivatyut, dugaszolót, kupa- 
kolót, 30 boroshordót. Székely 
Anna, Sft. Gheorghe, Cuza- 
Voda 39/a. 1322 

Allást nyer 
....... 
MESZÁROSSEGÉED FÖLVÉ- 

TETIK, Halmágyi György. 
Brassó, Vasut-utca 62. 1309 

Intelligens 28 éves német 

asszony, kereskedelmi iskolá- 

val, 5 éves fiával, állást ke- 

res gyermekekhez, 

lyettesnek, mint. gazdasszony, 

bBizalmi állásba stb. (vidék- 

re is). Braun Mária. posta 

Dumbráveni, Prod, Jud. Fár- 

nava Micá. 1324 

...... 
BIRI NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ára kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától. 

anyahe- 

könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 

társal- Konyhakertészet, Gombaver- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározo Növény 
megfigyelések, Növénykisézle- 
tek. Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Allatmegfis velések. 
Házi állatsereglet. Méhészke 
dés. Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk. Matematikai kisérle- 
tek. Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés,. Népmüvészeti gyüjtés 
Á mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 

re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könvvosztálya. 

t z
 

vienikus csőágy, 

ágybetéteket felülmulta. 
és izléses kivitelben 
tágulás vagy 

Egyedüli 

gyártója : 

Ujdonmasdá 
Szabadalmazott PÁSZTORI a HETIMANN-féle hy-

 

szallagos, ruganyos sodrony- 

ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 
Rendkivül erős, szép 

A sodronybetét szallagjait 

szakadás esetén bárki önmaga 

kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 

küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 

Agybetétet kivánságra bár 

PÁSZTORI a HETTMANN 
kinek kipróbálásra rendelkezésre bocsátunk. 

snas50v, soDRoNY., ÁGYBE- 

vér, vas- És nRÉzBuUToRCcYÁR 

f ; 

TFőzőli a fazakak fazaka, Brassóba jön ! 

minden háziasszony élménye, IcDr 

beverein nagytermében d. u. 3-7-ig óráig iől. 

1 jogás étel, 4 perc alatt. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

uár 20, 21 és 22.én, Brassóban a Gewer- 

Az összes háziasszonyok meghi 

Kiadó, laptulaidonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereset 

mindenütt Kemény kötésben 100 - lei. 

Postán utánvéttel szállítia a 

Brassói lapok Könyvosztálya. 

AZ ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZELÉSE 

Irta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tanácsos, 
főorvos. Ára 45 lel. - Kapható a Brassól 
Lapok Könvvosztalyában, Bra só. 

AZ ATHENAEUM 
68.- lejes regényei 

Ursula Parrott: Ex feleség 
Moritz Zsigmond: Forr a bor 

Famez Werlet: Nápolyi Testvérek 
Bródy Lii: A Manci 
Vicki Baum: Helen doktorkisasszony 

. Szinyai Zoltán: Nincs feltámadás 

böldi Mihály: Isten országa felé 

André Maurois: Asszonyok utja 

EFrank Arnau: Halálra itélem ! 
10. Szomory Dezső : Gyuri 
11. Ziany Lajos: A lélek ktalszik 

12. Siófrid Ündset: Pogány szerelem 
13 Úrsula Parrott: Szabad a csók 
14. Móritz Zsiémond: Rokonok 
15. Vicki Baum : Baleset 
l6. Eródy Lii: A lelesége tartja el 
Egész vászonba kötve- ,b 

Postai rendeléseknél 12 lej portó 
küldendő be 

Kapbható a 

Brassói lapok Könyvosztályába! 
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